
Stenografični zapisnik M M pW r KW
der neunten Sitzung

des hainifdien Landtages
zu JtaShrfj

am 29, Septenrvev 1882,

d e v e t e  s e j e

deželnega zbora kranjskega
v Ljubljani

dne 29. septembra 1. 1882.

N azoči: P r  vose cinik: Deželni glavar Gus t av
grof T h u r n - V a 1 s a s s i n a. — Vl a d i na  z a 
s topn ika :  Deželni predsednik Andrej W inkler 
in vladni tajnik Anton grof Pace.  — Vsi članovi 
razun: knezoškof dr. P o g a č a r ,  K o b 1 e r in 
Pfeifer.

Dnevni red.:

1. Branje zapisnika o seji dne 28. septembra 1. 1882.
2. Naznanila deželno - zbornega predsedstva.
3. Poročilo finančnega odseka o proračunu deželnega za

klada za 1. 1883. k prilogi 16. (Priloga 38.)
4. Poročilo finančnega odseka o glavnem pregledu deželnega 

zaklada za leto 1881. k prilogi 10. (Priloga 39.)
5. Ustno poročilo finančnega odseka o stavbah v deželnem 

gledišči k prilogi 29.
6. Poročilo finančnega odseka o peticiji posestnikov gledišč- 

nih lož za priznavanje sopravice pri oddaji glediščnega 
podjetja. (Priloga 37.)

7. Ustno poročilo odseka za letno poročilo o dušnem pa
stirstvu v Studencu, stran 112, — o popravljanji stare 
blaznice — o stanovanji za kurjača v Studencu — in o 
oskrbovalnih stroških v Ljubljanski hiralnici — stran 124 
letnega poročila.

8. Ustno poročilo odseka za letno poročilo o §§. 1. in 2. 
letnega poročila „sklenjene postave in davki“ —■ in glede 
podaljšanja okrajnih blagajnic.

9. Ustno poročilo finančnega odseka o letnem poročilu stran 
143, 151 do 157.

O bseg: Glej dnevni red.

Anwesende: V o r s i t z e n d e r :  Landeshauptmann G u 
s ta v  G raf T h u r n - V a l s a s s i n a .  —  V e r t r e t e r  
d e r  k. k. R e g i e r u n g :  Landespräsident A n d r e a s  
W i n k l e r  und der Regierungs-Sekretär A n t o n  G raf 
P a c e .  —  Sämmtliche Mitglieder mit Ausnahme von: 
Fürstbischof D r. P o g a č a r ,  K o b l e r  und P f e i f e r .

Tagesorämmg:
1. Lesung des Sitzungsprotokolles vom 28. September 1882.
2. M ittheilungen des Landtagspräfidium s.
3. Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag des 

Landesfondes Pro 1883 ad  Beilage 16. (Beilage 38.)
4. Bericht des Finanzausschusses über die Gebarungsübersicht 

des Landesfondes Pro 1881 ad  Beilage 10. (Beilage 39.)
5. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses über die Baulich

keiten im  Theatergebäude ad  Beilage 29.
6. Bericht des Finanzausschusses über die P etition  der P r iv a t

logenbesitzer um E inräum ung des Mitentscheidungsrechtes bei 
pachtweiser Hintangabe der Theater-Unternehmung. (Beil. 37.)

7. Mündlicher Bericht des Rechenschaftsberichts-Ausschusses, be
treffend den Seelsorgsdienst in  Studenec — pag. 112, — 
A daptirung des alten Irrenhauses, Heizerswohnung in  S tu 
denec und Verpflegskosten im Laibacher Siechenhause, pag. 124 
des Rechenschaftsberichtes.

8. Mündlicher Bericht des Rechenschaftsberichts-Ausschusses über 
die §§. 1 und 2 des Rechenschaftsberichtes „Gesetzbeschlüsse 
und S teuern" und in Betreff des Fortbestandes der Bezirks
kassen.

9. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses zum Rechenschafts
berichte pag. 143, 151 bis 157.

Inhalt: Sieh  Tagesordnung.

Seja se začne ob 15. minuti čez 10. uro. Beginn der Sitzung 10 Uhr 15 Minuten.



1. Branje zapisn ika o seji dne 28 . sep
tembra 1. 1882.

1. Lesung des Sitzungsprotokolles vom 
28. September 1882.

Landeshauptmann:
Ich conftatire die Beschlußfähigkeit des hohen 

Hauses, eröffne die Sitzung und ersuche den Herrn 
Schriftführer, das Protokoll der letzten Sitzung zu verlesen.

(Zapisnikar prebere zapisnik zadnje seje v 
nemšlcenf jeziku — Der Schriftführer verliest das 
Protokoll der letzten Sitzung in deutscher Sprache.)

Wenn gegen die Fassung des eben verlesenen 
Protokolles keine Einwendung erhoben wird (Nihče se 
ne oglasi — Niemand meldet sich), so erkläre ich das
selbe für genehmiget.

2. N aznanila  deželno-zbornega pred
sedstva.

2. Mittheilungen des Landtagspräsidinms.

Landeshauptmann:
Ich habe die Ehre, dem hohen Hause nachstehende 

Mittheilungen zu machen: Der Herr Abgeordnete
Lavrenčič überreicht die Petition der Gemeinde Wippach 
wegen Regulirung der Wippacher Wässer und wegen 
Subvention.

(Izroči se po predlogu gospoda deželnega gla
varja finančnemu odseku — Wird über Antrag des 
Herrn Landeshauptmannes dem Finanzausschüsse zuge
wiesen.)

Landeshauptmann:
Ich habe dem hohen Hause mitzutheilen, daß mir 

zwei Dringlichkeitsanträge überreicht worden sind, der 
eine in der deutschen und der zweite in der slovenischen 
Sprache und ersuche den Herrn Schriftführer, dieselben 
zu verlesen.

(Zapisnikar bere — Schriftführer liest):

D r i n g l i c h k e i t s a n t r a g .
Der hohe Landtag wolle beschließen:
Den von beispiellosen Elementar-Ereignissen in 

diesem Monate schwer getroffenen Nachbarländern 
Kärnten und Tirol wird eine Schadensbeihilfe aus 
dem Landesfonde Krams votirt, über deren Höhe der 
Finanzausschuß noch in heutiger Landtagssitzung seinen 
Antrag zu stellen hat.

Br. Apfaltrern.
Ritter v. Savinschegg.
Schaffer.
Ledenig.
A. R. v. Garibaldi.
Dr. Schrey.
Dr. Eduard Den.
Thurm.
Deschmann.
C. Luckmann.

Baron Taufferer.
M . Hotschevar.
F. Keeel.
Vesteneck.
R. v. Gutmannsthal- 

Benvenutti.
Dreo.
Laschan.
R. v. Kaltenegger.

V i s o k i  z b o r !
Žalostni dogodjaji vsled silnega in dolgotrajnega 

dežja, posebno v sosednih deželah, znani so celemu 
svetu, — provzročili so na Tirolskem in Koroškem 
strašansko povodenj, katera je odplula hiše, mostove 
in kmetijška poslopja, pokončala in vničila tudi se
nožeti, njive, v južni Tirolski tudi vinograde. Lepa 
Dravska, Pustrska iuEtška dolina spremenjene sovvpuš
čave, beda tamošnjega ljudstva je nepopisljiva. Škoda, 
katero provzročila je povodenj, šteje se na milijone, 
ona zadene deželo, posamezne posestnike in selake, 
ona bode pa tudi na več let onemogočila žetev in 
košnjo tem večidel od živinoreje živečim prebivalcem. 
Da je to istinito, pozvedili nismo samo po poročilih 
raznih časnikov, tudi c. kr. vlada naznanila je po 
svojili organih strašanske nasledke, uradni razglas 
obrnil se je do prebivalstva cele monarhije, da pride 
ono na pomoč prizadetim deželauom. Presvitli Cesar 
pa je sam ukazal, da se ima velika svota iz državne 
blagajnice deloma podariti, deloma posoditi dotičnim 
deželnim oblastim za razdelitev, da bodejo mogli, ka
kor hitro mogoče, skrbeti za podporo nesrečnih pre
bivalcev, za popravo podrtih komunikacijskih objektov. 
Gotovo je, da morajo pri taki velikanski nesreči, ki 
je zadela najlepše a manj premožne kronovine, po
magati druge letos bolj srečne dežele, in akoravno 
naša Kranjska ni bogata in je tudi letos v nekaterih 
krajih naše domovine nastopila po lindem vremenu 
marsikatera nezgoda, vendar ne sme zaostajati tam, 
kjer gre podpirati nesrečne deželane sosednih kronovin.

Vsojamo se tedaj predlagati:
Visoki deželni zbor naj sklene:
1. Za vsled povodenj vnesrečene deželane na 

Tirolskem in Koroškem votira deželni zbor Kranjski 
iz deželnega zaklada svoto 1000 goldinarjev, katera 
naj bi se razdelila tako, da dobi 600 gold. Tirolsko, 
400 gold, pa Koroško.

2. Finančnemu odseku se ta  predlog izroči, da 
poroča o njem v prihodnji seji.

V Ljubljani 29. septembra 1882.
Dr. Karol Bleiweis. 
Luka Robič.
Oton Detela.
Fr. Potočnik. 
Navratil.
M. Lavrenčič.

Klun.
Dr. Vošnjak. 
Dr. Poklukar. 
Grasselli.
L. Svetec.

Landeshauptmann:
Ich bitte den Herrn Abgeordneten Luckmann, den 

Antrag über die Dringlichkeit zu begründen.

Abgeordneter Luckmann:
Meine Herren! Wie ich zum Vergnügen ersehe, 

sind die beiden Dringlichkeitsanträge, welche den gleichen 
Zweck vor Augen haben, von allen geehrten Mitgliedern 
des hohen Hauses unterfertiget und ich glaube, daß ich 
nicht nöthig habe, die Dringlichkeit noch besonders be
gründen zu müssen, nachdem dieselbe durch die Anträge 
selbst anerkannt ist. Ich könnte nur das Sprichwort an
wenden: „Wer schnell gibt, gibt doppelt".



Landeshauptmann:
Ich  bitte ebenfalls den H errn Abgeordneten D r. 

v. B leiweis, seinen A ntrag zu begründen.

Poslanec dr. vitez Bleiweis:
Zavoljo tega , k e r deželni zbor ne bode dolgo 

tra ja l, potrebno je , da se h itro  ta  s tv a r r e š i ; sicer 
pa, če bo treb a , bom  svoje m isli o tem  pozneje rekel.

Landeshauptmann:
M it Zustimmung des hohen Hauses möchte ich die 

beiden Herren von der meritorischen Begründung ent
heben und die Anträge dem Finanzausschüsse zuweisen. 
(P ritr ju je  se -  Zustimmung.)

Abgeordneter Luckmann:
Ich  möchte beantragen, daß der Finanzausschuß 

sofort zu einer B erathung zusammentreten möge, um 
bezüglich der zu bewilligenden Sum m en seine Anträge 
zu stellen, und ersuche den H errn Vorsitzenden, zu diesem 
Behufe die Sitzung auf eine kurze Z eit zu unterbrechen.

Landeshauptmann:

Ich  unterbreche die Sitzung. (Seja se p re trg a  
ob 30. m inuti čez 10. uro  in se zopet prične ob 50. 
m inuti čez 10. u ro  — Die Sitzung wird um 10 U hr 
30 M inuten unterbrochen und um 10 U hr 50 M inuten 
wieder aufgenommen.)

Ich  erkläre die Sitzung für wieder eröffnet. D er 
H err Abgeordnete Luckmann hat das W ort.

Abgeordneter Luckmann:
Hohes H a u s ! A us den G ründen, welche bereits 

in den beiden Anträgen dargelegt sind und welche allen 
H erren hinlänglich bekannt sind hat der Finanzausschuß 
beschlossen, folgenden A ntrag zu stellen (bere — l ie s t) :

D er hohe Landtag wolle beschließen:
Z u r  Unterstützung der durch die Elementarereignisse 

getroffenen Bewohner von T iro l und K ärnten wird die 
Sum m e von 1000 fl. vo tirt, welche den Cassabeständen 
des laufenden Ja h re s  zu entnehmen und davon 600 fl. 
auf T iro l und 400  fl. auf Kärnten zu vertheilen ist.

Ich  empfehle diesen A ntrag zur Annahme.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche jene Herren, welche dem eben verle

senen Antrage zustimmen, sich zu erheben. (Po p restan k u  
— Nach einer Pause.) D er A ntrag ist einstimmig an
genommen. (Predlog je  jednoglasno spre jet.)

W ir übergehen nun zur Tagesordnung.

3. Poročilo finančnega odseka o pro
računu deželnega zaklada za  leto  
1883. k prilogi 16.

(Priloga 38.)

3. Bericht des Finanzausschusses über den 
Voranschlag des Landesfondes pro 1883 
ad  Beilage 16,

(Beilage 38.)

Berichterstatter Ar. K itter v. Mestcneck:
(Poslanci na  levi zapuste  dvorano —  D ie Ab

geordneten der linken Seite  verlassen den S a a l.)
I n  der Beilage 38 wollen die H erren Abgeord

neten vor Allem folgende Druckfehler berichtigen:
Auf der 1. Seite , Absatz 8 ist der B etrag  von 

6813 fl. in der 2. Zeile umzuwandeln in 6813 fl. 92 kr. 
Auf der 2. Seite  im 2. Absätze zur Rubrik V III  „ A us
gaben für Bildnngszwecke" ist der B etrag  pr. 27 .280 fl. 
42 kr. umzuwandeln in 28 .080 fl. 42 k r .; endlich ist 
auf der 3. Seite  im A ntrage 9 in der 2. Zeile nach der 
Ja h re sza h l 1882 der B etrag  pr. 1000 fl. einzuschalten. 
Ich  erlaube m ir weiters noch zu bemerken, daß der 
hohe Landtag zum Zwecke der A bhaltung von Lehrkursen 
im W ein- und Obstbaue für Volksschullehrer und Lehr
amtskandidaten 400  fl. bewilliget, beziehungsweise das 
E rforderniß  im P rä lim in are  der S la p e r  O b s t-  und 
Weinbauschule von 6813 fl. 92 kr. auf 7213 fl. 92 kr. 
erhöht hat, daher in  die A usgabspost V III  „A uslagen 
für Bildungszwecke", Subrubrik  4, A usgaben der S la p e r  
Obst- und Weinbauschule anstatt des B etrages pr. 6813 fl. 
92 kr. richtiger der B etrag  von 7213 fl. 92 kr. einzu
stellen ist.

W eiters w ird die A usgabsrubrik V III  „für B il
dungszwecke", Subrubrik  6, „A uslagen zur Unterstützung 
S tudierender" um 300 fl. erhöht, welche 300 fl. in  
Folge eines Landtagsbeschlusses vom 15. Oktober 1881 
für ein thierärztliches S tipendium  votirt worden sind. 
Demnach ist die Gesammtsumme der A usgabsrubrik V III  
pr. 28.080 fl. 42 kr. um 700 fl. zu erhöhen und beträgt 
richtig 28.780 fl. 42 kr. und das G esam m t-Erforderniß 
demnach richtig 408.907 fl. 66 kr., der Abgang 282.958 fl. 
65 kr. und der schließliche Ueberschuß nicht 1261 fl. 67 kr., 
sondern 561 fl. 67 kr. E s  sind eben alle Z iffern um 
700 fl. verrückt.

F e rners ist in  der Bedeckungsrubrik IV  „V er
schiedene Einnahm en" Punkt 6 „Andere zufällige Em 
pfänge" der B etrag  von 1000 fl. auf 2000  fl. erhöht 
worden.

Ich  erlaube m ir nunm ehr den Bericht des F inanz
ausschusses über den. Voranschlag des krainischen Landes
fondes pro 1883, Beilage 38, vorzulesen (bere — lie s t) :

I m  E r f o r d e r n i s s e  dürfte bei T ite l I, L and
tagskosten : a) D iäten  und Reisekosten fü r die L and tags
abgeordneten, nach den E rfahrungen der letzten J a h re  
der B etrag  von 4500  fl. genügen, wonach die S um m e 
des T ite l I  nu r 10.790 fl. betrüge.

T ite l IV, A usgaben für Landescultur, ist infolge 
Beschlusses des hohen Landtages vom 22. Septem ber 
1882 durch Einstellung einer vierten R ubrik : dem krai
nischen Fischerei-Vereine a ls  Jah resb e itrag  pro 1883 
10 fl. —  zu ergänzen und erfordert derselbe sonach 
zusammen 2370 fl.

D ie Rubrik 3 : Ausgaben für die Z w angs-A rbeits
ansta lt, des T ite l V ist nach dem bereits genehmigten 
P rä lim inare  dieser Anstalt ans 56.145 fl. und die Sum m e 
des T ite l V auf 86,301 fl. richtig zu stellen.

B ei T ite l V II sind die Ausgaben des Kranken
hauses, der G ebäranstalt und der I r re n a n s ta lt  nach den



vom hohen Landtage in der IV . Sitzung bereits gefaßten 
Beschlüssen richtig m it 63.821 fl. y„ kr., resp. 4704 fl.  
88 kr., resp. 41.636 fl. 95 kr. einzustellen; die Summe 
der Rubrik 1 des T ite ls  V I I  beträgt sonach 118.800 fl. 
27 y„ kr. Z u  R ubrik 2 desselben T ite ls  w ird  bemerkt, 
daß die sub f  p rü lim in irten 2500 fl. zur Bedeckung der 
in  der X . Sitzung der vorjährigen Session des hohen 
Landtages gestifteten 50 Siechenstipendien bestimmt sind, 
diese Post demnach richtig m it „Siechenverpflegskosten 
beziehungsweise Siechenstipendien" zu bezeichnen ist.

T ite l V I I I ,  Ausgaben fü r Bildungszwecke, hat 
nachstehende Aenderungen zu erfahren: Rubrik 4, A us
gaben der S lape r Obst- und Weinbauschule beträgt nach 
Hinzurechnung des Credites pr. 400 fl. zum Zwecke der 
Abhaltung von Lehrkursen fü r Volksschullehrer und Lehr- 
amtscandidaten, beziehungsweise nach dem bereits geneh
migten P rä lim inare  7213 fl. 42 k r .; unter R ubrik 6, 
andere Auslagen zur Unterstützung Studierender und 
Förderung der Kunst und Wissenschaft, hat statt der 
sub Post a dem Vereine zur Pflege kranker Studierender 
in  W ien fü r den B e itr it t  armer Schüler aus K ra in  ent
haltenen 50 fl. eingestellt zu werden:

Dem Vereine zur Pflege kranker S tu 
dierender in  W ien als Unterstützung. 50 fl.
fe rner: demselben Vereine fü r die sta
tutenmäßigen Beiträge dürftiger Ver
einsmitglieder aus K ra in  . . . .  200 „
an Ste lle  der Post g, sonstige Unter
stützungen 600 s l., treten zufolge ge
faßter Beschlüsse folgende Posten:

g) dem Herausgeber des Archivs fü r
Heimatkunde als Unterstützung . . 200 „

h) dem Asylvereine der Wiener Universität 30 „
i)  dem Studenten-Unterstützungsvereine in

R u d o lfs w e rt.............................................  200 „
k) zur Unterstützung bedürftiger Schüler

des Gymnasiums in  Gottschee . . . 150 „
l)  dem Unterstützungsvereine slavischer U n i

versitätshörer in  G r a z ...................... 50 „
m) dem krainischen Gewerbevereine . . 200 „
n) S tipendium  zum Besuche der S taa ts - 

Gewerbeschule in  Graz (Beschluß des 
hohen Landtages in  der fünften Sitzung
de 1881) ........................................  . 250 „

o) fü r die gewerbliche Fortbildungsschule
in  L a ib a c h ............................................. 260 „

p) fü r die gewerbliche Fortbildungsschule
in N e u m a r k t l ....................................... 60 „

q) der Gemeinde Sairach als Unter
stützung zur Abhaltung eines Spitzen- 
k lö p p e l-K u rs e s .......................................  80 „

r) der Glasbena m atica in  Laibach . . 100 „
s) S tipendium  zum Besuche der T h ie r

arznei-Schule in  W ien (lau t Landtags- 
beschlusfes vom 15. Oktober 1881) . . 300 „
D ie ganze R ubrik 6 erfordert demnach 4160 fl.

Nach dem int Berichte über den Voranschlag des 
krainischen Normalschulfondes pro 1883 (Beilage 25) 
erwähnten Beschlüße des Finanzausschusses w ird  dem 
T ite l V I I I  angefügt die Rubrik 7 : Schnlhausbau-Sub- 
ventionen, und zw ar:

a) fü r  die Schule in  Großgaber . . . 500 fl.
b) „  „ „ „  Wemiz . . . . 600 „
c) „ „ „ „ Dragatusch . . . 600 ,
d) i r  n „ „ S t. M ichael bei R u-

dolfswert . . . 500 „
e) t t  n „ „ Neudegg . . . . 500 „
f) t r  n „ „ S t .  Georgen b .Js lak 500 „
g) n  n „ „ S t. M ichael bei S e i-

senberg . . . . 500 „
h) i f  n „ „  Petsche . . . . 500 „

zusammen . 4200 fl.
Unter T ite l X I ,  verschiedene Ausgaben, ist die 

Rubrik 2 : Interessen fü r das Darlehen pr. 60.000 fl. 
aus dem Morastentsumpfungsfonde m it 2400 fl. zu 
streichen, nachdem dieses Darlehen jüngst rückbezahlt 
wurde.

Landeshauptmann:

Ich  eröffne die Generaldebatte. (N ihče se ne 
oglasi —  Niemand meldet sich.) W ir  übergehen nun 
zur Spezialdebatte und ersuche ich den Herrn Bericht
erstatter, die einzelnen Positionen des Erfordernisses 
vorzulesen.

(Gospod poročevalec prebere posamezne točke 
potrebščine, p riloga 38., in  obveljajo točke I . — V II I .  
brez razgovora — D er H err Berichterstatter verliest 
die einzelnen Rubriken des Erfordernisses, Beilage 38, 
und werden die Rubriken I — V I I I  ohne Debatte an
genommen.)
IX . Oeffentliche B a u t e n .............................  25.000 fl.

Landespräsident Andreas W in k le r:

Ich  erlaube m ir hier zu bemerken, daß ich voraus
setze, daß in  der Paufchalsumme von 25.000 fl. resp. 
in  jener von 20.000 f l . , welche im  Voranschläge des 
Landesausschusses erscheint, auch die Subvention für 
den Ausbau der S avoden tha l-S traß e , auf welche die 
Regierung ein so großes Gewicht leg t, enthalten ist. 
Ich  glaube nämlich voraussetzen zu können, daß die 
hiefür vom Lande beizutragenden Kosten ihre Bedeckung 
im  Voranschläge finden werden.

Abgeordneter Aeschmann:

I n  der betreffenden Zuschrift des hohen Landes
präsidiums an den Landesausschuß ist die Zusicherung 
des H errn M in is ters des In n e rn  enthalten, daß er aus 
Reichsmitteln einen Betrag von 10.000 fl. fü r  diese 
Straße in Anspruch zu nehmen gesonnen sei, daß jedoch 
dieser Betrag erst in  das Reichs-Budget fü r das Jah r 
1884 eingestellt werden könnte. Es w ird  daher, nach 
dieser Voraussetzung zu schließen, w ohl kaum die ganze 
vom Lande K ra in  fü r die Savodenthaler S traße bean
spruchte Summe schon im  nächsteit Jahre zur Verwendung 
kommen können, und eben in dieser Richtung hat der 
Landesausschuß in  seiner diesbezüglichen Vorlage N r. 26 
an den hohen Landtag den Antrag gestellt, daß man 
eine höhere Beitragsquote vom Staate in  Anspruch 
nehmen möge, wogegen nach Antrag des Landesaus
schusses das Land 7000 fl. leisten würde, wovon 3500 fl. 
auf das nächste J a h r und 3500 fl. auf das J a h r 1884 
entfallen würden. Nun wäre es vielleicht auch möglich, 
daß, wenn der fü r Straßenbauten zu bewilligende Credit



für andere derartige B au ten  nicht zu sehr in Anspruch 
genommen w ürde, schon im J a h re  1883 der benöthigte 
Landesfondsbeitrag aufgebracht würde, über dessen Höhe 
der Finanzausschuß, dem jene V orlage des Landesckus- 
schusses zugewiesen wurde, noch seine A nträge zu stellen 
haben w ird. Ich  erlaube m ir jedoch noch zu bemerken, 
daß es w ohl kaum möglich w ä re , wie es die hohe 
S taa tsv e rw a ltu n g  zu wünschen scheint, schon im nächsten 
J a h re  die gewünschte Herstellung der S avoden thaler 
S tra ß e  fix und fertig zu machen, indem dem Lande nicht 
zugemuthet werden kann , auch die den Staatsschatz be
treffenden Kosten vorschußweise zu bestreiten, denn die 
ganze Herstellung dieser S tra ß e  ist vorläufig auf 26 .000  fl. 
veranschlagt. E s  würde sich d a h e r , wenn darauf ge
drungen werden sollte, daß schon im nächsten J a h r e  die 
Savodenthaler S tra ß e  ausgebaut werden soll, eine doppelte 
Schwierigkeit b ie ten : 1. wegen des O rg a n e s , welchem 
diese A usführung  anvertrau t werden soll, indem der 
Bezirksstraßenausschuß von Lack hiefür nicht geeignet ist, 
und 2. bezüglich der Höhe der K osten, welche im Ge- 
sammtbetrage von 26 .000  fl. durchaus nicht vom Lande 
aufgebracht werden könnten.

Landesprälident Andreas W inkler:

Z u  den A usführungen des geehrten H errn  V o r
redners erlaube ich m ir zu bemerken, daß ich weit ent
fernt bin, der hohen L andesvertretung zuzumuthen, daß 
sie vom Lande schon jetzt den ganzen von demselben zu 
leistenden B eitrag  fü r den A usbau  dieser S tra ß e  in 
Anspruch nehme und daß solcher die Bedeckung schon 
im vorliegenden Voranschläge finde. E s  ist w ohl be
greiflich, daß in  e i n e m  J a h re  die betreffenden Arbeiten 
nicht ausgeführt werden, zumal schon in  dem vom Landes- 
ausschusse vorgelegten P rä lim in a re  angedeutet w orden ist, 
daß eine V arian te  zu der projektirten Linie gesucht 
werden müßte, um allenfalls die Kosten zu vermindern.

E s  w ird der A usbau der S tra ß e  w ohl erst in 2 
oder 3 J a h re n  durchführbar sein. Ich  wünschte nur, 
daß seitens der hohen Landesvertretung wenigstens ein 
Theilbetrag  an Kosten in  dem Voranschläge pro  1883 
Annahme finden w ü rd e , und setze v o ra u s , daß in der 
Sum m e von 25.000 fl. eben dieser T heilbetrag enthalten 
sei. Ich  bin aber, wie gesagt, weit entfernt, der Landes
vertretung zuzumuthen, daß sie den ganzen B eitrag  auf 
einmal leiste, da ich die schwierige Lage w ürd ige , in 
welcher sich das Land vermöge seiner großen A usgaben 
in allen V erw altungszw eigen befindet.

Berichterstatter Dr. Witter u. Desteueck:
D em  Finanzausschüsse w ar die Beschlußfassung 

gerade über diesen P unkt sehr schwer. E s  werden 
nämlich für die S tra ß e n - und W asserbauten ungeheuere 
Anforderungen an  den Landesfond gestellt; ich werde 
m ir erlauben, jene A nforderungen, welche dem F inan z
ausschüsse zugewiesen wurden oder demselben im kurzen 
Wege bekannt geworden sind, anzugeben. E s  sind dies die 
Subventionen fü r den Brückenbau bei Weinitz im Tscher- 
nembler Bezirke, dann für die Reifnitz-Oblak-Langentoner 
S tra ß e , für die Brückenherstellung in M itte rd o rf in der 
Wochein, fü r die abgerutschte S tra ß e  bei S a g o r, fü r die 
Obergurker, Achaziberg, Jd ria -T o lm ein er S tra ß e  n. s. to. 
W enn nun auch noch die Ansprüche fü r die S avodenthal- 
S tra ß e  hinzugerechnet werden, so kommt eine Sum m e von

30.000  fl. heraus, die im nächsten J a h re  fü r S tra ß e n 
bauten nothwendig sein w ird. Allein es ist zu berück
sichtigen, daß ,  wie die E rfahrung  le h r t , ein großer 
T he il der p rä lim in irten  S tr a ß e n -  und W asserbauten 
nicht ausgeführt w ird , und es w ird auch in: nächsten 
J a h re  sicherlich ein D ritte l davon wegfallen oder wenig
stens nicht ganz im  J a h re  1883 ausgeführt werden, 
daher auch der Anspruch an den Landesfond geringer 
sein w ird. E s  ist w eiters zu berücksichtigen, daß der 
Credit pro  .1882 pr. 25 .000  sl. bei Weitem noch nicht 
erschöpft ist, indem fü r S traß e n b au ten  erst 7000  fl., für 
W asserbauten 1500 fl. verausgab t worden sind. Freilich 
stehen hier noch in  Aussicht erstens die unvermeidlichen 
Kosten fü r die Herstellung der S a g o r  S tra ß e  in  Folge 
der Abrutschungen, w eiters die laufenden A uslagen für 
die E rhaltung  der Achaziberg- und O bergurker S tra ß e . 
Allein der ganze Creditrest, der noch vorhanden ist m it 
beiläufig 15.000 fl., w ird durch diese A uslagen  nicht er
schöpft w erden , und es w ird vielleicht dem L andesaus
schusse möglich sein, einige S ub ven tion s - A nforderungen 
p ro  1883 noch aus dem Credite pro  1882 zu befriedigen. 
Nachdem heuer noch 15.000 fl. a ls  Creditrest au s dem 
P rä lim in a re  pro  1882 zur D isposition  stehen, für das 
nächste J a h r  25 .000  fl. nach dem A ntrage des F inan z
ausschusses p rä lim in irt s in d , so ist der Landesausschuß 
in  der Lage, über 4 0 .0 00  fl. zu verfügen, demnach auch 
wenigstens einen T heil für die S a v o d e n th a l-S tra ß e  aus 
dem Credite p ro  1883 zuzuwenden, wobei ich ausdrücklich 
hervorhebe, daß der Finanzausschuß bei der P rä lim in i-  
rung der 2 5 .0 00  fl. nu r auf einen T heil der Gesammt- 
kostensumme der S avoden thaler S tra ß e  Rücksicht genom
men hat, weil er der Ansicht w ar, daß diese S tra ß e  im 
J a h re  1883 noch nicht zur A usführung gelangen w erde, 
insbesonders, da ja  auch die hohe Regierung die b e
treffenden A uslagen  erst pro 1884 p rä lim in irte ; diese 
P rä lim in iru n g  dürfte also auch den In te n tio n en  der 
R egierung entsprechen. D er Finanzausschuß ist um  so 
weniger in  der L age, eine höhere P rä lim in iru n g  a ls
25.000  fl. vorzuschlagen, a ls  die Vergleichung der 
L andtags - P rä lim in a rie n  der letzten J a h re  ze ig t, daß 
dieser Posten im Laufe der J a h re  von 10.000  fl. ans
25 .000  fl. gestiegen ist und hiemit wohl d as  zulässige 
M axim um  erreicht hat. W ollte m an diesen Posten noch 
w eiters erhöhen, so müßte man zu einer E rhöhung der 
Landesum lagen schreiten.

Landeshauptmann:
Ich  bitte daher über den T ite l IX  „öffentliche 

B au ten" pr. 25 .000  fl. abzustimmen.
(O bvelja —  Angenommen.)

X . A usgaben fü r V orspann  und
M ilitä rz w e c k e ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 .55 0  fl.
(O bvelja — Angenommen.)

X L Verschiedene A u s g a b e n .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7000  fl.

Abgeordneter poilliof:
Ich  würde m ir zum 1. Absätze dieser Rubrik 

„Unterstützungen fü r freiwillige Feuerw ehren und für 
durch Elementarereignisse Beschädigte" folgenden A ntrag  
zu stellen erlau ben :

D er hohe L andtag wolle beschließen:
„D er Landesausschuß w ird beauftragt, au s der zur 

Unterstützung der freiwilligen Feuerw ehren bewilligten



Subvention vor Allein und ehestens der Gemeinde S o -  
derschitz einen angemessenen Betrag zuzuwenden".

Zu diesem Antrage suhle ich mich veranlaßt durch 
das Bittgesuch der Gemeinde Soderschitz um Bewilligung  
einer Subvention eben für Feuerlöschzwecke, welches in 
einer der vorhergehenden Sitzungen dem Landesausschusse 
zur Erledigung im eigenen Wirkungskreise überwiesen 
wurde.

Ich werde nur wenige Worte vorbringen, um 
dieses Gesuch einer besonderen Berücksichtigung zu em
pfehlen.

D ie Ortsgemeinde Soderschitz, aus kleinen O rt
schaften zusammengesetzt, ist eine der größten Ortsge- 
meinden des Bezirkes Reifnitz, in Folge dessen sie be
deutende Verwaltungskosten zu bestreiten hat. D a s  
Erträgniß des in Folge einer guten Verwaltung erzielten 
Barvermögens, welches in der hiesigen Sparkasse frucht
bringend angelegt ist und ein Kapital von 8000  st. 
repräsentirt, reicht kaum a u s , um für die currenten 
Bedürfnisse und für die Schulerfordernisse der dortigen 
Zclassigen Volksschule aufzukommen. D ie  Ortsgemeinde 
Soderschitz hat übrigens mit Hinsicht auf die ausgedehnten 
Correcturen der Podklanc-@traj3e eine 2o% Umlage zu 
bestreiten, sowie auch bei der Umlegung der Boncaberg- 
S tr a ß e , welche eine Lebensfrage für die Gemeinde S o 
derschitz geworden ist, mitzuconcurriren, nachdem die 
betreffende Straße eine der wichtigsten im Lande ist, 
ihre Umlegung in naher Aussicht steht, und dies auch 
der Ortsgemeinde Soderschitz bei den zu prästirenden 
Naturalleistungen große Kosten verursachen wird.

W eiters erlaube ich mir das hohe Haus aufmerksam 
zu machen, daß die Ortsgemeinde Soderschitz in kurzer 
Zeit genöthiget sein wird, die Pfarrkirche zu erweitern, 
welche so klein ist, daß sie für die Pfarrgemeinde nicht 
mehr ausreicht, daher ein Neubau auszuführen sein wird. 
Nachdem die Pfarrkirche kein eigenes Vermögen hat, so 
wird auch hier die Ortsgemeinde die Kosten aus Eigenem 
bestreiten müssen. E s ist also nothwendig, daß das von 
mir befürwortete Gesuch mit Hinblick darauf, a ls  die 
Gemeinde Soderschitz alle erforderlichen Auslagen für 
Feuerlöschzwecke aus Eigenem zu bestreiten nicht in der 
Lage ist, eine möglichste Berücksichtigung findet, w as 
schon im Interesse des Landesfondes gelegen ist, weil 
durch die Institute der Feuerwehr bedeutenden Feuer
schäden vorgebeugt wird, von denen die dortigen Ort- 
fchaften Sinovitz und Globel betroffen worden sind. 
Derartige Kalamitäten sind zum Theil auch Landes- 
Calamitäten, indem bei solchen Unglücksfällen auch der 
Landesfond in Anspruch genommen wird. Ich erlaube 
mir daher diesen meinen Antrag wärmstens dem hohen 
Hause zu empfehlen. (D obro! — B r a v o ! —  Predlog  
se  podpira —  D er Antrag wird unterstützt.)

Berichterstatter pr. B itter v. Westcneck:

Ich habe Namens des Finanzausschusses gegen 
diesen Antrag selbstverständlich nichts einzuwenden und 
erlaube mir nur zu bemerken, daß gegen die Annahme 
desselben auch vom finanziellen Standpunkte aus nichts 
einzuwenden ist, nachdem von den pro 1882 zu diesen 
Zwecken präliminirten 6000  fl. erst 2075 fl. im heurigen 
Jahre verausgabt wurden, demnach noch 3925 fl. d is
ponibel sind, aus welchen der Landesausschuß immerhin 
in der Lage sein wird, eine entsprechende Subvention  
der Gemeinde Soderschitz noch im heurigen Jahre zu

gewähren. Ich hebe noch ausdrücklich hervor, daß die 
Berücksichtigung dieser Petition respective die Annahme 
dieses Antrages auf das Prälim inare pro 1883 keinen 
Einfluß hat.

Landeshauptmann:
Ich erlaube mir zunächst die Abstimmung des Titels

X I „Verschiedene Ausgaben" .. . . . . . . . . . . . . . . . . .  7000 fl.
vorzunehmen.

(Obvelja — Angenommen.)
Ich ersuche nun jene Herren, welche dem Zusatz- 

antrage des Herrn Abgeordneten D ollhof zustimmeu, sich 
zu erheben. (Po prestanku — Nack) einer Pause.) 
D er Antrag ist einstimmig angenommen. (Obvelja jedno- 
glasno.)

Berichterstatter Pr. B itter v. Besteneck:
D ie Summirung ist eine reine Rechnungssache und 

bedarf keiner weitern Abstimmung. E s belauft sich 
demnach das Gesammt-Erforderniß auf 408 .907  fl. 66 kr.

W ir kommen nun zur Bedeckung.
D ie B e d e c k u n g  ist im Titel I, Einnahmen aus 

dem privatrechtlichen Vermögen, durch Einstellung einer 
8. Rubrik: Interessen der neu angekauften gemeinsamen 
Notenrente im Nennwerthe von 6500  fl., mit 273 fl. 
zu ergänzen; die Gesammt-Activ-Jnteressen beziffern sich 
sonach mit 35 .950  fl. 7 8 '/2 kr.

Diese Position habe ich dahin zu erläutern, daß 
eine der im Besitze des Landes befindlichen krainischen 
Grundentlastungs - Obligationen bereits im Jahre 1881 
verlost wurde und der E rlös hiefür 4 8 3 0  fl. betrug, 
und daß gleichzeitig auch 1 ungarische O bligation im 
Nennwerthe von 100 fl. mit dem Ertrage von 105 fl. 
verlost wurde. Diese beiden Erlöse hat der Ländes- 
ausschuß in jüngster Zeit zur Anschaffung einer Noten
rente im Nominalwerthe von 6500  fl. verwendet.

D ie Nummer dieser Notenrenten - Obligation kann 
noch nicht angegeben werden, weil dieselbe der Vincu- 
lation halber noch in Wien ist. D ie Interessen der
selben sind mit 273 fl. einzustellen.

I m  Titel I I I , Einnahmen aus Laudesanstalten 
und Fanden, ist die Einnahme der Obst- und Weinbau
schule in S la p  gemäß dem bereits genehmigten P rä li
minare dieser Schule richtig mit 498 0  fl. anzusetzen.

An Straßenkosten-Vorschüssen hat im Jahre 1883
rückzuzahlen der Bezirksstraßenausschuß
W ip p a c h ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  366  fl. 67 kr.
Bischoflack... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  800  „ —  „
Umgebung L a ib a c h .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  500  „ — „
J d r i a .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1600  „ —  „
R a tsc h a c h ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  500  „ — „

Demnach betragen diese Rückersütze 
(T itel IV, Rubrik 3) zusammen . . . 3766  fl. 67 kr.
ad IV b. Zufällige Empfänge statt 1000  fl . . 2000  fl.

E s ist nämlich von dem Betrage pr. 86 .000  fl. 
sammt £>% Zinsen, welche das Aerar dem Lande jüngst 
vergüten mußte, zur Tilgung der Schuld der Morast- 
entsumpfungskosten der Betrag von 6 0 .000  fl. und der 
Rest nebst einigen disponiblen Kassabeständen zum An
käufe einer Staatsschuldverschreibung im Betrage von 
3 0 .000  fl. verwendet worden. D ie Ziffer dieser Schuld
verschreibung ist auch noch nicht bekannt, weil sie sich 
ebenfalls in Wien zur Vinculirung befindet. D ie Inter-
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essen dieser Obligation pr. 30.000 fl. sind in das P r ä 
liminare nicht eingestellt, ans dem G rnnde, weil der 
Finanzausschuß von der Ansicht ansgegangen ist, daß 
das Kapital znm größten Theile im nächsten Jah re  
wird znr Ansgabe gelangen müssen gelegentlich der 
600jährigen Jnbelfeier unseres Kronlandes. E s wurden 
jedoch die halbjährigen Interessen dieser Obligation in 
Berücksichtigung gezogen bei der Prälim inirnng dieser 
Einnahms-Rubrik, weil die Verausgabung des Kapitales 
jedenfalls erst nach dem 1. J u l i  1883 erfolgen wird, 
demnach die Interessen der Obligation pr. 30.000 fl. 
pro 1. Semester 1883 dem Landessonde zu S tatten  
kommen werden. Genau läßt sich die Ziffer nicht be
stimmen, wieviel die Interessen betragen werden, nach
dem nicht gesagt werden kann, wann die Ausgabe für 
die Jubelfeier und in welchem M aße sie stattfinden 
wird. Es wurde demnach dieser Einnahmstitel auf rund 
2000 sl. präliminirt.

Die Gesammtbedecknng stellt sich nach obigen Richtig
stellungen folgendermaßen d a r :

I. Einnahmen aus dem privat
rechtlichen Vermögen . . . 39.883 sl. 38 y2 kr.

(Obvelja — Angenommen.)
II. Einnahmen ans öffentlichen

T i t e l n ................................ 3.110 „ 60 „
(Obvelja — Angenommen.)

III. Einnahmen ans Landesanstal
ten und Fonden . . . .  70.489 „ 60%  „

(Obvelja — Angenommen.)
IV. Verschiedene Einnahmen . . 12.465 „ 42 „

(Obvelja — Angenommen^)________________
Gesammtbedecknng . . 125.949 fl. 1 kr.

I m  Vergleiche mit obigem 
Gesammtersorderniffe per . . . 408.907 sl. 66 kr.
zeigt sich ein Abgang von . . 282.958 fl. 65 kr.
welcher zu bedecken wäre

a) mit einer 16%  Umlage aus alle 
birecten Steuern pro 1883, bei 
einer Gesammtvorschreibung pr.
1,372.277 sl. mit dem Ertrage 
von . . . 219.564 sl. 32 kr. 
resp. nach Ab
schlag d.infol
ge d. Steuer-
abschreibnug
absallenden
Umlagen pr. 3.000 „ — „ 
mit . . . 216.564 sl. 32 kr.

b) mit der 20%
Umlage znr 
Verzehrungs
steuer vom 
Weine, Weiu- 
u. Obstmoste, 
dann v. F lei
sche mit dem
Ertrage von 66.956 „ — „
daher zusammen mit . . . 283.520 ft. 32 kr.

I m  Entgegenhalte zn obigem 
Abgänge zeigt sich ein schließlicher 
Ucberschnß v o n .......................  561 sl. 67 kr.

D er hohe Landtag wolle sonach beschließen:
1. D as Gesammtersorderniß des Landessondes im 

Jah re  1883 wird mit dem Betrage von 408.907 ft. 66 kr. 
und die Bedeckung mit dem Betrage von 125.949 sl. 1 kr. 
genehmiget.

Skupna potrebščina deželnega zaklada v letu 
1883. v znesku od 408.907 gld. 66 kr. in dohodki v 
znesku od 125.949 gld. 1 kr. se potrdi.

(Obvelja — Angenommen.)
2. Z u r Bedeckung des Abganges pr. 282.958 sl. 

65 kr. ist im Ja h re  1883 einzuheben:
a) eine 16%  Umlage aus die volle Vorschreibung aller 

directen Stenern sammt Staatszuschlägen;
b) ein 20%  Zuschlag znr Verzehrungssteuer vom Weine, 

Wein- und Obstmoste und vom Fleische.
Za potrebno zalogo primanjkave v znesku od 

282.958 gld. 65 kr. naj se za leto 1883. pobira:
a) 16 % priklada na celo predpisano svoto vseh ne

posrednih davkov z vsemi prikladami vred:
b) 20% priklada na vžitnino od vina, vinskega in 

sadnega mošta in od mesa.
(Obvelja — Angenommen.)

3. D er Landesansschuß wird beauftragt, die 
Allerhöchste Genehmigung des Beschlusses 2 zu erwirken.

Deželnemu odboru se naroča, preskrbeti Naj
višje dovoljenje za sklep pod 2.

(Obvelja — Angenommen.)
4. D er Landesausschuß wird ermächtiget, die 

anläßlich der Jubelfeier im Jah re  1883 erwachsenden 
Auslagen aus den disponiblen Kassabeständen des Lan- 
desfondes zn bedecken, und wird die Indem nität für den 
zu diesem Zwecke in Anspruch zu nehmenden Nachtrags
credit für das J a h r  1883 zugesichert.

(Obvelja — Angenommen.)
5. D er Landesansschuß wird ermächtiget, für 

den F a ll , als die Nothwendigkeit sich ergäbe, die Lo
kalitäten der vormaligen Mädchenschule im ersten Stock
werke des Redoutengebändes im 4. Q uarta l 1882 und 
im Jah re  1883 für Landeszwecke zu benützen, den ent
fallenden Miethzins jährlich 250 sl. aus dem Landes
sonde an den Theaterfond zu verausgaben.

(Obvelja — Angenommen.)
6. Dem Landesansschusse wird innerhalb der in 

den Rubriken 1 und 2 des T itel IX  eingestellten Credite 
von zusammen 25.000 fl. das Revirement eingeräumt.

(Obvelja — Angenommen.)
7. D er Landesansschuß wird ermächtiget, im 

Jah re  1883 innerhalb des Credites von 25.000 fl. für 
solche S traßen- und Wasserbauten und Objekte, deren 
baldige Ausführung geboten ist, gegen nachträgliche 
Rechtfertigung beim hohen Landtage und unter entspre
chender Berücksichtigung der Verkehrsverhältniffe im Lande 
Subventionen in einem 1000 sl. übersteigenden Betrage 
zn gewähren.

(Obvelja — Angenommen.)
E s werden sich nämlich die Kassabestände im Jah re  

1882 im Landessonde sehr günstig gestalten, ans dem 
G rnnde, weil im Landesfonds-Prälim inare pro 1882 
die Interessen für die früher bestandene Schuld an den 
M orastentsnm pfnngs-Fond für das ganze J a h r  1882 
eingestellt waren. Nachdem dieses Darlehen bereits vor 
einiger Zeit an den Morastentsumpfungs-Fond aus dem



Landesfonde abgestattet w u rde , so werden nahezu vier 
M on ate  diese Interessen fü r das K ap ita l pr. 60 .000  fl. 
erspart. —  W eiters hat der Landesausschuß, wie ich 
bereits früher erw ähnt habe, eine O bligation  pr. 3 0 .0 00  fl. 
angekauft au s dem Reste jener S um m e, welche in Folge 
der bekannten reichsgerichtlichen Entscheidung das A erar 
an den Landessond zu zahlen hatte, und die Interessen 
dieser O bligation  pr. 3 0 .000  fl. sind selbstverständlich 
im P rä lim in a re  p ro  1882 nicht vorgesehen gewesen; es 
werden also auch die 5 %  Interessen von dieser O b li
gation  fü r  nahezu vier M on ate  des J a h r e s  1882 dem 
Kassabestande des Landes zu G ute kommen.

Endlich h a t der hohe L andtag  in einer der letzten 
S itzungen beschlossen, daß der Landesausschuß ermächtiget 
w ird , wegen der rückständigen Verzehrungssteuernm lagen 
einen Vergleich zu schließen, welcher dem Landesfonde 
aberm als einen B etrag  von 3500  fl., welcher Zuschuß 
int P rä lim in a re  nicht vorgesehen werden konnte, einbringen 
w ird. E s  w ird daher jedenfalls m it S ch luß  dieses 
J a h r e s  ein bedeutender Kassastand im Landesfonde vor
handen sein.

D em  Landesausschusse respective dem F in an zau s
schüsse lagen vier Gesuche von Schulgemeinden um S u b 
ventionen zum B an e von S chulhäusern , respective um 
Vorschüsse zum Zwecke der T ilgung  der Baukosten vor, 
welche sämmtlich sehr dringend sowohl vom Landesschul- 
ra th e , a ls  seitens des Landesausschusses dem F inan z
ausschüsse geschildert w urden ; demnach beschloß der F i
nanzausschuß dem hohen L andtage zu diesen vier Gesuchen, 
welche su b  8 — 11 verzeichnet sind, folgende A nträge zu 
stellen :

8. D e r Schulgemeinde O berfeld w ird zum dortigen 
Schulbaue ein in zwei gleichen, im Laufe der J a h r e  1884  
und 1885 fälligen R aten  rückzahlbarer, unverzinslicher 
Vorschuß von 1000 fl. au s den unvorhergesehenen E in 
nahmen des Laudessondes im  J a h re  1882 bewilliget.

(O bvelja — Angenommen.)
9. D e r Schulgemeinde Unterloitsch wird zum 

dortigen Schulbaue ein m it 4%" verzinslicher, rückzahl
barer Vorschuß au s  den unvorhergesehenen Einnahm en 
des Laudesfondes im J a h re  1882 fü r den F a ll  bewil
lig e t, a ls  der Landesausschuß sich au s  den Gemeinde
prä lim inarien  pro 1882 und 1883 die Ueberzeugung 
verschafft, daß die Gemeinde nicht in der Lage ist, den 
B a u  im heurigen J a h re  m it eigenen M itte ln  fertig zu stellen.

(O bvelja —  Angenommen.)
10. D e r Schulgemeinde Lengenfeld wird zur E r 

möglichung der Fertigstellung des S chulhaus-N eubaues 
eine Unterstützung im  B etrage von 300  fl. au s den 
unvorhergesehenen E innahm en des Laudesfondes im 
J a h re  1882 bewilliget, womit auch die betreffende L and
tagspetition  erlediget erscheint.

(O bvelja —  Angenommen.)
11. D e r Schulgemeinde Untersemon w ird zur B e 

deckung der Kosten des dortigen S chulbaues aus den 
unvorhergesehenen E innahm en des Laudesfondes im 
J a h re  1882 eine Unterstützung von 700 ft. bewilliget.

(O bvelja —  Angenommen.)
12. M it  Rücksicht auf die ganz ausnahm sw eisen 

Bedürfnisse für G eldaushilfen  und Rem unerationen im 
J a h re  1882 w ird dem Landesausschusse zu dem hiefür 
im Landesfonde in der E rforderniß-R ubrik  II, 6., p rä li- 
m inirten B etrage  pr. 600 sl. ein N achtragscredit von 
400  fl. bewilliget.

I n  der letzten Position  ist zu bemerken, daß der 
Landesausschuß im J a h re  1881 nicht in  der Lage war, 
m it dem gew ährten Credite pr. 600  ft. auszukommen, 
indem die G ehalts-R egulirnngen  theilweise erst im Laufe 
des heurigen J a h r e s  zur D urchführung gelangten; es 
w ar eben nicht möglich, m it dem knapp bemessenen Cre
dite auszukommen, weil anläßlich der Laudtagssession 
außerordentliche Dienstleistungen entsprechend rem unerirt 
werden mußten, und ist infolge dessen bereits derzeit in 
dieser A usgabsrubrik  eine kleine Ueberschreitung einge
treten. D er Finanzausschuß h a t sich die Ueberzeugung 
verschafft, daß sich der Landesausschuß bei Gew ährung 
der R em unerationen strenge aus die nothw endigen Fälle 
beschränkt hat, und er h a t sich an s  diesem G runde be
wogen gefunden, für dieses J a h r  ausnahm sw eise nach
träglich eine E rhöhung des C red ite s , respective einen 
N achtrags-C red it von 400  ft. zu beantragen.

(O bvelja —  Angenommen.)
D ie letzten vier A ntrüge betreffen die nachträgliche 

Genehmigung von V orkehrungen, welche der Landes
ausschuß im  Laufe des J a h r e s  treffen m ußte, die drin
gend w are n , und die zw ar in  den W irkungskreis des 
hohen L andtages gehören, wo jedoch der Dringlichkeit 
halber der Landesausschuß selbst darüber verfügen mußte, 
und um deren nachträgliche Genehmigung er im  Rechen
schaftsberichte ansucht. D e r F inanzausschuß anerkennt 
die Richtigkeit und Unabweislichkeit der betreffenden 
vier V erfügungen des Landesausschusses und stellt daher 
folgende A nträge (be re  —  l i e s t ) :

Schließlich wolle der hohe L andtag  im S in n e  der 
vom Landesausschusse im  §. 10, resp. 11 des Rechen
schaftsberichtes p ro  1881/82  gestellten A nträge die nach
trägliche Genehmigung dazu ertheilen, daß

13. der Jngrossistensw itw e M a r ia  Sušin  unter 
der Voraussetzung, daß sie sich unterdessen nicht wieder 
verehelicht, eine G nadengabe jährlicher 120  sl. und jedem 
der beider Kinder derselben je eine G nadengabe jährlicher 
15 sl., vom 1. J ä n n e r  1882 angefangen, bew illiget;

14. dem O fficial e x tra  s ta tu m  H erm ann Tom an 
die vacante Jngrossistenstelle m it dem G ehalte jährlicher 
700  sl. m it B elastung des O fficialscharakters und Dienst
ranges und einer Personalzusage von 100 sl. verliehen;

15. dem aus keinem systemisirten Posten  unterge
bracht gewesenen O fficial H erm ann T om an die II. Dienst
alterszulage anerkannt und

16. dem landschaftlichen P o r tie r  Jakob  Schitko 
für die Besorgung der Petroleum beleuchtung aus der 
D o ta tio n  für Hausbelenchtung eine R em uneration  jäh r
licher 20  fl. gew ährt wurde.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche jene H erre n , welche die nachträgliche 

Genehmigung dieser vier V erfügungen des L andesaus
schusses ertheilen wollen, sich zu erheben.

(O bvelja — Angenommen. P o tem  obvelja  ves 
p re d m et tu d i v tre tje m  b ra n ji —  S o h in  wird der 
ganze Gegenstand auch in  d ritter Lesung genehmiget.)

4. Poročilo finančnega odseka o g la v 
nem pregledu deželnega zaklada  
za  leto 1881. k  prilogi 10.

(Priloga 39.)



4 . Bericht des Finanzausschusses über die 
Gebarnttgsübersicht des Landesfondes Pro 
1881 a d  Beilage 10.

(Beilage 39.)

Berichterstatter Dr. Witter v. Westenelk:
B ei den Gesammt-Einnahmen stellt sich die 1. Post

nummer A. „Reelle Einnahmen" der Hanptübersicht der 
Gebarungs-Ergebnisse des krainischen Landesfondes pro 
1881 nach dem Prälim inare zusammen aus 5 Titeln.

I. Steuerzuschläge.
D a  ist eine Mindereinnahme gegenüber dem V or

anschläge für das Rechnungsjahr 1881 int Betrage von 
40.356  fl. 71 Va kr.

Dieser Mindereinnahme gegenüber steht noch eine 
Summe von Steuerum lagen, die noch rückständig sind, 
aus den Vorjahren. Wenn man diesen Ziffernrückstand 
pr. 29.018 fl. 91 kr. abzieht von der Mindereinnahme, 
so ergibt sich eine Differenz von 16.719 fl. 757a kr., 
welche ihre Begründung hat in einer zu hohen P rä li-  
minirung. E s wurden nämlich im Prälim inare pro 1881  
die llmlagen-Eingünge um 16.719 fl. 7 5 7 2 kr. zu hoch 
präliminirt. Diese zu hohe Präliminirung hatte auch 
zur Folge, daß sich um diesen gleichen Betrag scheinbar, 
wie es auf der letzten S eite  dieser Gebarungsübersicht 
zu ersehen ist, auch der Vermögensstand des Landes 
vermindert.

Ebenso sind in der Subrubrik IV  „Einnahmen 
aus Landes - Wohlthätigkeits - Anstalten" 18.807 fl. 
957a kr. weniger eingegangen; es waren die Einnähmen 
der Landes - Wohlthätigkeits - Anstalten ebenfalls um 
18.807 fl. 957a kr. zu hoch veranschlagt. E s ist dies 
dadurch erklärlich, daß eben Niemand in der Lage ist, 
voraus zu bestimmen, wie viel von den Verpflegs- 
kosten, die in einem Jahre auflaufen, auch im Laufe 
des betreffenden Jahres wieder zur Einzahlung gelangen. 
Diese Ziffer, welcher natürlich kein Rückstand gegenüber 
steht, ist die 2. Position, welche die angebliche Kapitals- 
Verminderung aufklärt.

Prälim inars - Ueberschreitungen haben int Jahre 
1881 keine stattgefunden, mit Ausnahme von 49  fl. 
94 kr. int Titel IV „Auslagen für Landescultur", welche 
Ueberschreitung bereits bei der Genehmigung des Rech
nungs-Abschlusses der S lap er Obst- und Weinbauschule 
ihre Rechtfertigung gefunden hat.

Ich erlaube mir nochmals hervorzuheben, daß keine 
Präliminars-Ueberschreitungen stattgefunden haben und 
die Mindereinnahmen, die zu hohe Präliminirung der 
Stenerumlagen und die zu hohe Präliminirung der Ein
gänge bei den Wohlthätigkeits-Anstalten betreffen.

I m  Vermögensstande des Landesfondes ist keine 
Veränderung eingetreten, soweit es den Obligationen- 
besttz, den Realitätenwerth und die Jnventarsgegenstände 
des Landes betrifft.

Trotzdem ist die aus dem Verm ögens-Ausw eise 
ersichtliche scheinbare Vermögens - Verminderung pr. 
73.366 fl. eingetreten, welche Vermögens-Verminderung 
theilweise aufgeklärt wird durch die zu hohe Prälim i
nirung des Landesfondes pro 1881 um 11.838 fl., weiters 
durch die mindere Einnahme der W ohlthätigkeits-An
stalten um 18.807 fl. 957a kr. und endlich durch den 
W egfall einer angeblichen Aktivforderung des Landes 
aus den Vorjahren pr. 52 .330  fl. 77 '/„ kr. an die Fonde

der Landes-Wohlthütigkeits-Anstalten. Eine Vergleichung 
der Rechnungsabschlüsse pro 1880 und 1881 zeigt näm
lich, daß in den letzten Jahren die landschaftliche Buch
haltung jene baren Zuschüsse, welche der Landesfond an 
die einzelnen Subfonde leisten mußte, a ls  Passivrück- 
stünde bei den Subfonden und a ls Aktivrückstände oder 
Forderungen beim Landesfonde eingestellt hat. Wären 
diese Forderungen, welche der Landesfond an feine 
Subfonde hat, und welche sich selbstverständlich alljähr
lich beiläufig trat die gleiche Summe erhöhen, immer 
eingestellt geblieben, so wäre diese Summe der Aktiv- 
forderungen des Landesfondes nunmehr bereits enorm 
hoch angewachsen. E s wurden daher alljährlich diese 
Aktivforderungen fallen gelassen respective in Abschrei
bung gebracht. D er Landesausschuß hat nun im Hen
rigen Jahre die Verfügung getroffen, daß im Rechnungs
abschlüsse pro 1881 diese Aktivforderungen des Landes
fondes gar nicht mehr auszuweisen sind , und es hat 
daher die Landesbuchhaltung bei der betreffenden A us
gabsrubrik diese Forderungen für das Jahr 1881 gar 
nicht mehr eingestellt. Nachdem nun im Rechnungs
abschlüsse pro 1880 die gleichen Forderungen des Landes
fondes an die Subfonde 52 .330  fl. 77 72 kr. betrugen, 
so ist natürlicher Weise im Rechnungsabschlüsse pro 1881  
eine Verminderung der Aktivforderungen, welche immer 
zum Vermögen dazugeschlagen worden sind, um den 
Betrag von 52 .330  fl. 777a kr. eingetreten, obwohl 
diese Ziffer das Jahr 1881 gar nicht betrifft. Dadurch 
klärt sich demnach diese scheinbare Vermögensstands-Ver- 
minderung vollkommen auf und es hat der Finanz
ausschuß daher auch beschlossen, dem hohen Landtage 
den Antrag zu stellen:

1. D ie Hauptüberstcht des Gebarungsergebnisses 
und des schließlichen Vermögensstandes des Landesfondes 
und seiner Subfonde für das Jahr 1881 wird genehmigend 
zur Kenntniß genommen.

W eiters ist der Finanzausschuß der Ansicht gewesen, 
daß es denn doch den hohen Landtag zumeist interessiren 
muß, gerade den Rechnungsabschluß des Landesfondes 
genau prüfen zu können. Während für alle anderen 
Fonde die Rechnungsabschlüsse in Druck gelegt werden, 
wird beim Landesfonde nur eine Hauptübersicht in Druck 
gelegt, welche in die Gebarung mit dem Landesfonde 
nicht die geringste Einsicht gewährt. Der Finanzausschuß 
hat deshalb beschlossen, diesbezüglich folgenden Antrag 
ztt stellen: (bere — l ie s t ) :

2. D er Landesausschuß wird beauftragt, künftig
hin, wie dies bisher bei allen anderen Fonden bereits 
geschah, auch bezüglich des Landesfondes den Rechnungs
abschluß sowie die Vermögensnachweisung in Druck legen 
zu lassen.

Endlich hat der Finanzausschuß in Anbetracht 
dessen, daß die Ziffern der Vorschüsse, welche der Landes- 
fond seit Jahren an die Gemeinden für S traß en - und 
Wasserbauten hinauszugeben gewohnt ist, von Jahr zu 
Jahr höher werden und die Rückstände, wie es scheint, 
nicht pünktlich zurückgezahlt werden, folgenden Antrag 
dem hohen Hause vorzulegen beschlossen: (bere — lie s t) :

3. D er Landesausschuß wird beauftragt, für die 
pünktliche Rückzahlung der S traß en - und Schulhaus- 
baukosten-Vorschüsse besorgt zu sein.



W obei ich schließlich zu erwähnen habe, daß diese 
Rückstände derzeit bereits circa 30 .000  fl. betragen.

(V splošni in  specijaln i d eb a ti se  n ihče ne oglasi 
in  obveljajo L , 2. in  3. odsekovi p re d lo g i, po tem  v 
d rugem  in ves p re d m et v tre tje m  b ra n ji —  Nachdem 
sich in  der G eneral- und Spezialdebatte  N iem and meldet, 
werden der 1., 2. und 3. A u ssch uß an trag , sodann in 
zweiter und der ganze Gegenstand in d ritte r Lesung 
genehmiget.)

5. Ustno poročilo finančnega odseka  
o stavbah v deželnem  g led išči k  
prilogi 29.

5. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses 
über die Baulichkeiten im Theatergebände 
ad Beilage 29.

Berichterltatter Kreiherr v. Zpfaltrern:
(P oslanci n a  lev i vstop ijo  zo pet v  dvorano  —  

D ie Abgeordneten der Linken erscheinen wieder im S aa le .)
D er Landesansschuß berichtete in  der B eilage 29 

dem hohen L andtage über die im  landschaftlichen T heater 
vorgenommenen feuerpolizeilichen Baulichkeiten und son
stigen H erstellungen, und es wurde dieser Bericht dem 
Finanzausschüsse zur P rü fu n g  und A ntragstellung zuge
wiesen. D e r F inanzausschuß h a t denselben einer ein
gehenden D ebatte unterzogen und h a t sich überzeugt, 
daß die H erstellungen, die im T heater vorgenommen 
w orden sind, m it Rücksicht auf die stritten A ufträge, 
welche seitens der Sicherheitsbehörde ergangen sind, und 
nichts geändert werden konnten, und daß die Kosten, so 
empfindlich und bedeutend sie auch sein m ögen, doch 
leider unvermeidlich w aren. D aß  die Kostenbestreitung 
hauptsächlich Andere trifft und nicht den Landesfond, 
ist fü r denselben und fü r den hohen L andtag noch das 
beste R esultat, und ich habe n u r d as  E ine zu bemerken, 
daß sich heutigen T a g s  der B e trag  nicht genau feststellen 
lä ß t ,  welcher seinerzeit durch den Landesfond w ird ge
deckt werden müssen, indem die betreffenden Baurech
nungen noch nicht zum Abschlüsse gelangt sind, und daher 
diese einen Gegenstand des Rechnungsabschlusses pro  
1882  bilden werden. Nach den vorliegenden Aufklä
rungen des Landesausschusses w ird der L andesfonds
beitrag 400 0  fl nicht überschreiten, w as mit Rücksicht 
auf die Gesammtsumme dieser Kosten von mehr a ls  
1 2 .000  fl. ohnedies eine mäßige Z iffer ist.

Ic h  erlaube m ir daher im  N am en des F inanz
ausschusses folgenden A n trag  zu stellen (be re  —  l ie s t) : 

D er hohe L andtag  wolle diesen Bericht über die 
unaufschiebbar gewesenen Herstellungen im landschaftlichen 
T heater m it dem V orbehalte der Beschlußfassung über 
die B eitragsleistung  des Landes bei E rledigung des 
Rechnungsabschlusses des T heaterfondes p ro  1882 zur 
Kenntniß nehmen.

(O bvelja —  Angenommen.)

6. Poročilo finančnega odseka o pe
ticiji posestnikov g led iščn ih  lož za

priznavanje sopravice pri oddaji 
g led iščn ega  podjetja.

(P rilo ga  37.)
6. Bericht des Mnanzmlsschusses über die 

Petition der Privatlostenbesitzer um Ein
räumung des Mitentscheidnngsrechtes bei 
pachtweiser Hintaugabe der Theater-Un- 
teruehmnng.

(B eilage 37.)

Berichterstatter I r e iHerr v. Iptaktrern:
B ei Gelegenheit der Herstellungen, welche im 

T heater vorgenommen werden mußten, und über welche 
ich gerade vorhin  zu berichten die E hre hatte, wurde 
der größere T he il der Kosten, welche m it diesen Her
stellungen verbunden w aren, durch die Besitzer der P r iv a t
logen im hiesigen Theatergebäude aufgebracht, und dies 
sow ohl, a ls  auch der U m stand, daß alljährlich nicht 
unbedeutende B eträge von den Logenbesitzern geleistet 
w erden, um  au s  deren G esam m tbeiträgen eine Subvention 
fü r die T heater-U nternehm ung  sicher zu stellen, ohne 
welche die Theater-U nternehm ung nicht int S ta n d e  wäre, 
V orstellungen im hiesigen T heater zu geben, hat den 
A n laß  gegeben, energisch das E ine anzustreben, was 
schon lange Z eit von S e ite  der Privatlogenbesitzer ge
wünscht und a ls  eine gerechte F orderung  anerkannt worden 
ist, nämlich bei der Vergebung des hiesigen T heaters  an 
einen U nternehm er und auf die B ed ingungen , welche 
dabei gestellt w erden , einen gewissen E influß  zu ge
winnen.

E s  ist in  der in  dieser Richtung eingebrachten 
P e titio n  einiger H erre n , welche von den P riva tlogcn - 
besitzern hiezu ermächtigt w orden s in d , weitgehend 
der gedachte Anspruch begründet worden. W enn die 
H erren  von dessen V orlesung p e r  ex tensum  Umgang 
nehmen, so gestatten S ie  m ir d a ra u s  auszugsweise zu 
erw ähnen, daß das V erhältn iß  im hiesigen Theater 
zwischen den Logenbesitzern einerseits und dem Theater- 
sonde, beziehungsweise dem T heatergebäude selbst ein 
derartiges ist, daß es sich a ls  P re isau fgab e  fü r Ju risten  
eignen würde, dasselbe nach seiner form alen rechtlichen 
S e ite  unter einen bestimmten P a ra g ra p h  des bürgerlichen 
Gesetzbuches zu subsumiren.

Jedoch ist die Thatsache einm al diese, daß das 
T heater in Laibach g ar nicht erbaut worden wäre, wenn 
nicht Theaterfreunde fick) gefunden hätten, die fü r 45 
Logen je einen B e itrag  von 1000  fl. geleistet haben. 
Hiedurch ist es ermöglicht worden, daß ein T heater in 
Laibach überhaupt besteht. M a n  hat zum Umbaue des 
T h e a te rs  später wieder Geld gebraucht, und da wußte 
m an sich wieder nicht an wen Anderen zu w enden, als 
an die Logenbesitzer. I m  J a h r e  1846, wenn ich nicht 
irre, sind von den einzelnen Besitzern je 200  fl. bean
sprucht und auch beigetragen worden, außerdem ist in 
jener Z eit eine A nzahl von Theaterfonds-L ogen neuer
d ings an Privatbesitzer verkauft worden.

A ls sodann heuer die bekannten A daptirungen im 
T heater a ls  nothw endig erkannt w orden sind m it einem 
voraussichtlichen Kostenbeträge von 12 .000  fl., blieb nichts 
anderes übrig, a ls  einen Appell an die Logenbesitzer er
gehen zu lassen, und ih rer Bereitwilligkeit ist es zu 
danken, daß von dieser Sum m e nahezu die Hülste auf-



gebracht w orden ist. B ei dem eben geschilderten V er
hältnisse, welches w as immer für einen Nam en haben 
mag, steht also soviel fest, daß die F orderung  der P r iv a t
logenbesitzer, auch ein wenig bei der Vergebung des 
T heaters  an  einen Unternehmer mitreden zu dürfen, nicht 
allein im höchsten G rade billig, sondern auch vollkommen 
gerecht ist, denn immer nur zahlen und nie mitreden 
dürfen, ist doch ein V erhältn iß , welches dahin führen 
muß, daß der Betreffende endlich sagen w ird : „Laßt 
mich in  R uhe, wenn ich bloß zum Z ahlen  da bin, werde 
auch das bleiben lassen und ih r möget euch selbst helfen". 
D a s  F ina le  wäre, daß kein T heaterunternehm er mehr 
Vorstellungen im hiesigen T heater geben könnte. Ob 
dam it gerade der S ta d t  Laibach gedient w äre, ob ih r 
dies zur Ehre und Auszeichnung gereichen würde, ob 
nicht auch denjenigen, welche den deutschen Vorstellungen 
im T heater einigermaßen abhold sind, denn doch im 
G runde ein übler Dienst erwiesen werden w ürde, will 
ich nicht entscheiden. D er Finanzausschuß hat daher die 
Forderung  der Privatlogenbesitzer fü r mehr a ls  recht 
und billig anerkannt und hat d iesfalls dem hohen 
Landtage den Vorschlag zu machen beschlossen, daß auf 
irgend eine Weise den Privatlogenbesitzern eine M i t 
wirkung bei der H intangebung des T heaters  an  eine 
bestimmte Person, und bei der Bestimmung der B edin
gungen, unter welchen dies geschieht, ein Mitentschei
dungsrecht eingeräumt werde. Ueber die M odalitä ten  
enthält die P e tition  sehr annehmbare Vorschläge, welche 
jedoch in  ihren D e ta ils  zu bestimmen doch nicht Aufgabe 
des hohen Landtages sein kann, sondern vielmehr des 
Landesausschusses a ls  Exekutiv-O rganes desselben. W enn 
nur gewisse Gesichtspunkte eingehalten w erden, welche 
hiebei in Betracht kommen müssen, daß vor Allem durch 
die Logenbesitzer jener B etrag  sichergestellt werde, welcher 
nothwendig ist, dam it eine Theaterunternehm ung bestehen 
könne, so daß dieser B etrag  gesichert ist, bevor sie bei 
der Vergebung des T heaters an eine bestimmte Person  
zur Mitentscheidung herbeigezogen w erden, daß endlich 
die Logenbesitzer sich auf gewisse Persönlichkeiten in le
galer Weise einigen und letztere sich m it der betreffenden 
Vollmacht ausweisen. D ies vorausgesetzt, w äre es dann 
Aufgabe des Landesausschnsses, die D etailm odalitäten  
der zu treffenden V ereinbarung festzustellen. M it  Rück
sicht auf diesen geschilderten S achverhalt und auf die 
E rw ägungen , welche vorzutragen ich die Ehre hatte, 
stellt der Finanzausschuß folgenden A ntrag  (bere  —  l ie s t) :

D er hohe L andtag wolle beschließen:
D er L andtag anerkennt es, daß den P riva tlog en 

besitzern gegen Leistung der b isher üblichen Ergänzung 
der Subvention  für den T heaterunteruehm er nach M a ß 
gabe des jeweiligen Erfordernisses —  die entsprechende 
Einflußnahm e auf die Vergebung des T heaters  und die 
diesfälligen Bedingungen einzuräumen sei, und er er
mächtigt zu diesem Behufe den Landesausschuß, ein die 
Durchführung dieser Berechtigung im S in n e  der P e titio n  
regelndes Uebereinkommen m it den D elegirten der 
Privatlogenbesitzer, die sich mit ihrer bezüglichen B evoll
mächtigung angemessen auszuweisen haben, zu treffen.

Ich  empfehle diesen A ntrag  des Finanzausschusses 
dem hohen Hause zur Annahme.

Landeshauptmann:
Wünscht Jem and  das W o rt?

Poslanec Svetec:

Finančni odsek nam podaja tukaj predlog, kteri 
ima ta pomen, da bi se ložnim posestnikom pri od
dajanji gledališča privolila neka sopravica, neki upliv 
pri tem, komu se gledališče ima oddati, pod kakošni- 
mi pogoji in kalcošna ima biti sploh vstopnina; finančni 
odsek to pravico tudi precizira in sicer tako, naj bi 
imeli poslanci ali delegirane! ložnih posestnikov, kterih 
število je vstanovljeno na 4, naj bi — pravi — ti 
poslanci imeli enako pravico glasovanja, kakor dežel
ni odbor, da namreč imajo skupno sejo deželni odbor 
in ti delegirane! in sicer da vsi z enako pravico 
glasujejo. To je predlog finančnega odseka. Proti 
temu predlogu moram jaz odločno protestirati. Razlog 
temu je ta: Ta predlog finančnega odseka ni v pra
vičnem razmerji, ker bi bilo tako podeljenje glasov 
ložnih posestnikov silno nevarno in ker bi bilo tako 
podelenje sopravice in iz nje izvirajočega upliva ložnih 
posestnikov naši deželni postavi naravnost nasprotno. 
Upliv, kakor ga tukaj namerja finančni odsek pode
liti ložnim posestnikom, ni v pravični razmeri s 
pravicami dežele, zakaj dežela je lastnica celega 
glediškega poslopja, dežela ga vzdržuje, dežela tudi 
zaklada večidel vse potrebščine našega gledišča. Tožni 
posestniki imajo pri tem samo malo deleža in kadar 
se kličejo na pomoč, oni v veliko manji razmeri 
donašajo za potrebe gledališča kakor dežela. Zdaj 
pa deliti pravico s temi posestniki v enaki meri, to 
bi bila naj veča krivica za deželo. Taka sopravica 
ložnih posestnikov bila bi tudi nevarna za deželno 
pravico, zakaj, če je njih pri dotični seji enako 
število kakor deželnih odbornikov, in če premislimo, 
da v našem deželnem odboru sedite dve stranki in 
bote tudi v prihodnje sedele, ker niste enakih nazo
rov, potem imajo 4 delegirane! ložnih posestnikov 
vse v svojih rokah, ker se lahko zanesejo, da bo 
ena ali druga stranka deželnega odbora ž njimi po
tegnila in jim tako se ve da dala, kar hočejo. Taka 
sopravica ali podeljenje te sopravice je pa tudi deželni 
postavi nasprotno; §. 20. deželnega reda se glasi tako 
le: prosim dovoljenja, da ga smem prebrati, sicer 
imam samo nemškega ali ga bom vendar prebral 
(bere — liest):

„D er L andtag sorgt für die E rha ltu ng  des land- 
ständischen (Domestikal-) V erm ögens und des sonstigen 
nach seiner Entstehung oder W idm ung ein Eigenthum 
des Herzogthnm s K ram  bildenden Landesverm ögens, 
dann der aus ständischen oder Landesm itteln  errichteten 
oder erhaltenen Fonde und Anstalten.

Landtagsbeschlüsse, welche eine V eräußerung, blei
bende B elastung oder eine V erpfändung des S ta m m 
vermögens m it sich b ringen , bedürfen der kaiserlichen 
G enehm igung".

Toraj, ko bi se ravnalo kakor finančni odsek 
pri tem sklepu misli, da bi se samo po deželnem 
odboru z ložnim! posestniki delala pogodba, stesnujoča 
deželne pravice, in bi taka pogodba preč veljavnost 
dobila, taka pogodba bila bi v nasprotji z ravno 
prebrano deželne ustave določbo, ker bi v moč stopala 
po neustavni poti. Ako se hoče tukaj postavno 
ravnati, se mora taka pogodba v postavnem načrtu 
prinesti pred slavno zbornico in ta jo mora postavno 
potrditi ter jo predložiti Najvišji cesarski sankciji.



To b i bilo pravilno. K er se pa tukaj to ne nasvetu je  
in  k e r  je  ta  predlog očitno p ro ti postav i in p ro ti 
u s ta v i, iz teh  navedenih  razlogov m oram  jaz  slav
nem u zboru n a sv e to v a ti, naj ta  p red log  finančnega 
odseka zavrže. P re d e n  pa  sk le n em , naj mi bo do
voljeno še na  eno okolnost opozoriti. Od gospodov 
na  uni s tran i je  več tac ih , k i so sam i posestn ik i lož, 
ali jili p a  im a n jihova rodb ina  ali ž la h ta  v posestvu. 
Po naši postav i in  sp loh  po p a rlam en ta rn ih  navadah  
se p ri tak i reč i p o slan c i, k i so ob enem  privatn i 
deležniki kake  reči, o k te r i se g lasuje , g lasovanja 
vzclrže. (K lici na  le v i : Č u jte ! —  Rufe lin k s: H ö r t !) 
N aj V am  k ako r analogijo p reberem  z dovoljenjem  
gospoda deželnega g lavarja  §. 44. našega občinskega 
reda, k i se v nem škem  jez ik u  tako  le g lasi (bere  — liest):

„ Jedes M itglied des V orstandes und Ausschusses 
ha t abzutreten, wenn der Gegenstand der B erathung und 
Schlußsassung seine privatrechtlichen Interessen oder jene 
seiner Ehegattin, ober seiner Verwandten oder Verschwä
gerten bis einschließlich zum 2. G rade betrifft".

M oja gospoda! P ošten je  V as veže in jaz  se 
nacijam, da  se vsi tis ti, k i s te  tu k a j deželni poslanci 
in  ob enem  ložni posestn ik i, bodete  p r i  tem  p red logu  
g lasovanja vzdržali. (Pohvala na  levi — B eifall links,
—  sm eh na  desni — Gelächter rech ts; — dr. V ošnjak  
p ro ti desn i s t ra n i:  tem u  se pač ni k a r  nič sm ejati.)

Abgeordneter Z>r. K itte r n. Kaktenegger:

Zw ei Bemerkungen des geehrten H errn  V orredners 
sind e s , welche gegen meine ursprüngliche Absicht mich 
veranlassen, in diese Debatte einzugreifen. D ie erste nicht 
zutreffende Behauptung ist die, daß der Finanzausschuß 
einen A ntrag  gestellt haben soll, der gegen die L andes
ordnung verstoßt, und zw ar soll der Verstoß darin  be
ruhen, daß der Finanzausschuß entgegen dem §. 20 der 
L andesordnung einen Beschluß bean trage , durch welchen 
dem Landesausschusse die Hände gebunden würden, bei 
einer gesetzmäßigen V erw altung des Theaterfondes, ja  
wohl gar ein fremder E influß auf die Verwendung der 
M itte l dieses Fondes —  oder des Landesfondes gestattet
—  und in letzter Linie eine V eräußerung von Verm ö- 
genschaften des Landes herbeigeführt würde. W enn 
die Herren Abgeordneten m it Aufmerksamkeit den An
trag  des Finanzausschusses lesen, so werden S ie  darin  
finden, daß Nichts von all dem im A ntrage enthalten 
oder a ls  Consequenz desselben gegeben sei.

Gegenstand der B erathungen und der Beschlußfassung 
m it den D elegirten der Logenbesitzer soll nach jenem An
trage bloß die F rage  sein, toer 'unb  unter welchen B e
dingungen a ls  Theaterunternehm er für die Jahressaison  
aufgenommen werden soll, und in  welcher Weise jene 
M itte l aufzubringen seien, welche nicht dem L andesaus
schusse zur Verfügung stehen und welche nicht au s den 
vom Landtage prälim inarm äßig hiezu bohrten  E rträ g 
nissen des Theaterfondes bestritten werden könnten. Auf 
die F rage, ob und wie das P rä lim inare  des T hea ter
fondes zu gestalten und dam it zu gebaren sei, hat 
diese Landesausschußberathung m it den Logenbesitzern 
keinen Einfluß. D ie Rechte des hohen Landtages in 
dieser Beziehung und die dadurch resultirenden Direktiven 
des Landesausschusses sind ganz unabhängig von dem 
jetzt in  Aussicht genommenen Uebereinkommen m it den 
Logenbesitzern; —  dasselbe hat der H err V orredner also 
nu r mißverstehen können, um ein so schwerwiegendes

Bedenken gegen den A ntrag  des Finanzausschusses, wie es 
ein Verstoß gegen die Landesordnung wäre, auszusprechen.

Eine zweite Bemerkung des geehrten H errn  Vor
red n ers , welche mich veran laß t hat, in dieser Debatte 
das W ort zu ergreifen, w ar die, daß durch den hier 
enthaltenen Vorschlag die M a jo ritä t in der B erathungs
versammlung immer auf S e ite  der Logenbesitzer gesichert 
sei, angeblich dadurch, daß im Laudesausschusse zwei 
P arte ien  vertreten seien, deren eine immer m it den Logen
besitzern stimmen werde. Ich  muß es tief bedauern, daß 
der Parteistandpunkt sogar auf den Landesausschuß in 
seinem V erw altungsberufe und a ls  Executivorgan des 
hohen Landtages übertragen irgend einem Landes- 
ausschußmitgliede eine Parteilichkeit im putirt w ird, in 
der R ich tung , daß er wohl gar seine Pflicht verletzen 
möchte. M eine H e rren ! das eidesstätige Gelöbnis; zur 
Beobachtung der Gesetze und zur gewissenhaften Pflicht
erfüllung sollte jeden Abgeordneten — also auch jeden 
Landesausschußbeisitzer vor einer sochen Zum uthung sicher
stellen, a ls  würde er je einer Beschlußfassung zustimmen, 
welche seinen obersten P flichten: H ütung und W ahrung 
der Gesetze so wie der Interessen des Landes —  abträglich 
würde. W enn wider E rw arten  in den B erathungen mit 
den Delegirten der Theaterlogen-Besitzer z. B . ein Antrag 
käme, es sei (und nur so kann ich den V orw urf verstehen, 
der gemacht worden ist) m it dem Theaterunternehmer 
ein V ertrag  abzuschließen, welcher ihm eine Subvention 
aus Laudesm itteln in einem B etrage zuweist, welcher aus 
dem Theaterfonde nicht bedeckt werden könnte, so ist ein 
solcher A ntrag durch das Uebereinkommen mit den Logen
besitzern zw ar von vorne herein ausgeschlossen, in  jedem 
Falle  aber mnß solchem Beschlusse jeder Landesausschuß
beisitzer entgegentreten, so daß die abgängige S u b 
vention für die zu bestellende Theaterunternehm ung aus 
anderweitigen M itte ln , die nicht den Theaterfond und 
sein Vermögen berühren, ihre Deckung zu finden hätte. 
T r it t  diese letztere Voraussetzung ein , so entfällt der 
Gegenstand des besagten Uebergewichts der Logenbesitzer 
und eine Parteilichkeit des Landesausschusses fü r dieselbe; 
tr it t  jene Voraussetzung aber nicht ein , so w ird kein 
Landesausschußmitglied so pflichtvergessen sein, etwas 
aus Landesm itteln zu votiren, wozu der hohe Landtag 
dem Landesausschusse keine Berechtigung gegeben hat. 
Nach dieser faktischen Richtigstellung und Aufklärung 
glaube ich erscheinen die Haupteinwendungen und ins
besondere der V orw urf gegen den Finanzausschuß, als 
ob er die Rechte des Landes P re is  geben wollte, voll
ständig ungerechtfertiget. (B ra v o ! rechts — D o b ro ! na 
desni.)

Poslanec Grasselli:
Že le ta  in  le ta , sploh zm eraj im ata  deželni 

zbor in deželni odbor velike težave z deželnim  našim 
gledališčem . V zrok vseh te h  težav  so nesrečne raz
m ere  v posestvu  g ledališk ih  lož. V sak  gospodov, ki 
so dalje  časa  nego jaz  sodelovali v deželnem  odboru, 
k i oddaje g leda lišče , in  so navzočni bili p ri tem  
poslu, se gotovo spom inja, ko likok ra t se je  obžalo
valo posestno  razm erje  v gledališči in  k o lik o k ra t se 
je  povdarjalo , da  je  glavni vzrok vseh težav razcleljenje 
v las ti g ledališk ih  prostorov. M eni se žalibog dozdeva, 
da  b i te  težave n asta le  še veliko veče, in da bi 
deželni odbor p riše l še v  veliko večo zadrego, če bi 
se sp re je l predlog, k te reg a  danes p riporoča častiti 
finančni odsek. Ja z  nam reč m islim , da  bi se s tem,
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ako bi se posestnikom gledaliških lož priznala pra- I 
vica, da imajo govoriti pri oddajanji gledališča, da bi 
se, pravim, s tem še bolj komplicirala razmera med 
deželnim odborom oziroma deželo sploh in med po
sestniki lož. 8 tem predlogom, kakor ga priporoča 
častiti finančni odsek, s kterim se priznava ložnim 
posestnikom neka pravica, kteri se je dozdaj vedno 
ugovarjalo, prišli bi še v večo nevarnost. Resnično 
je in tudi meni znano, da so ložni posestniki uže 
od davnih časov, uže odkar gledališko poslopje v 
Ljubljani obstoji, za obstanek tega gledališča žrtvovali 
precejšnje svote. Resnično je tudi to, da še zdaj leto 
za letom posestniki lož morajo plačevati in v izred
nih slučajih celo precejšnje svote žrtvovati; ali moja 
gospoda, ložni posestniki ne store tega iz gole lju
bezni do gledališča, oni to reč popolnem hladno 
smatrajo kot kupčijo; oni ta denar za lože polagajo 
le v svojem interesu, ker dobro vedo, daje obstanek 
gledališča važen za njihove dohodke, ki jih imajo od 
lož; kajti večina lož je v najem dana in le malo je 
tacih, ktere upotrebljujejo posestniki lož sami za se. 
Večina lož je jako plodunosen kapital za dotičnike 
in posestniki lož svoje doneske jako natanko obrestuje
jo in sicer ne po običajnih obrestih, nego navadno 
račun „na okroglo“ narede; ne jemljejo namreč 5 L  
nego 10 % ali pa še več. Toraj, če ložni posestniki 
res prinašajo mnogo žrtvo za gledališče, to oni store 
le iz lastnega interesa in pri tem ne trpe nikalcoršne 
škode; pač bi pa trpeli veliko škodo, ko bi gledališče 
prestalo t. j. ako bi ne bilo gledaliških predstav.

Gospod poročevalec je navajal, da pravica, ki 
se ima priznati posestnikom gledaliških lož, ni tako 
posebno znatna, a prečastiti gospod predgovornik je 
dejal, da se ta pravica mora razlagati tako, da bodo 
ložni posestniki imeli pravico sočinjevati pri določanji 
vstopnine in najemnih pogojev. Ti dve točki sta 
sami po sebi uže jako važni, a še važnejše mi se 
zde besede, ktere tukaj v poročilu stoje, da imajo 
ložni posestniki govoriti „bei der Wahl des Pächters". 
Jaz sem imel dvakrat čast kot deželnega odbornika 
namestnik biti navzočnim pri oddajanji gledališča in 
dobro znam, v kakošnem položaji je bil deželni od
bor, kadar je šlo za osebo najemnika. Jaz mislim, 
da bo ta težava odslej, če bodo imeli ložni posestniki 
pravico vmes govoriti, še veliko veča.

Gospoda moja! Kdor samo pomisli, kako raz
ličen je ukus občinstva, lehko tudi ugane, kako se 
odloča, kadar gre za osebo najemnika, če ima kdo 
posebne interese. V tem oziru je uže zdaj navadno 
pritisek z dotične strani na take, ki imajo pravico 
odločati. In to pravico odločanja, kakor vidim iz 
poročila finančnega odseka, namerava finančni odsek 
prisoditi posestnikom lož, in to se mu popolnem ute
meljeno in osnovano zdi. Se ve, ko bi se posestnikom 
lož priznal samo votum consultativum, s tem bi bilo 
dotičnikom jako malo ustreženo in deželni odbor bi 
le čas tratil, ko bi se samo dogovarjal z izbranimi 
posestniki lož. Ravno v tem, da bi imeli ložni po
sestniki odločilno besedo, tiči največa nevarnost, poseb
no, ker iz poročila ni sprevideti, kako bo urejeno 
tisto sodelovanje gledaliških lož posestnikov, oziroma 
njihovih pooblaščencev. Tukaj v poročilu ničesa ne 
najdem, kako bo z glasovanjem pri tem posvetovanji.

Eden gospodov predgovornikov je sicer rekel, ne 
vem odkod mu je to znano, —- da bodo samo štirje
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taki sosvetovalci; pa če bi tudi bili samo štirje, ni 
nikjer povedano, bodo-li ti štirje sosvetovalci imeli 
eden glas ali štiri. Če se jim prisodijo štirje glasovi, 
potem so v vedni večini in odločanje v vseh gleda
liških stvareh bo potem popolnem v rokah samo 
posestnikov gledališčnih lož. Ujemam se torej z 
dotičnim gospodom predgovornikom, ki je dejal, da bi 
se, če se sprejme predlog finančnega odseka, deželni 
zbor na neki način odpovedal pravici odločanja o 
gledaliških zadevah, in jaz sem zaradi tega tudi 
popolnem tega mnenja, da se deželnemu odboru ne 
more prepustiti pravica, da bi se on v svojem delo
krogu z tožnimi posestniki dogovarjal in kake pogodbe 
ž njimi ustanovi)al. Razven tega moram opozoriti 
slavni zbor še na drugo stvar. Ko je letos šlo za 
znane nujne poprave v deželnem gledališči, takrat je 
deželni odbor pozdravil tudi mestni zastop in ga je 
pozival, naj še mesto, ktero ima gotovo živ interes 
za obstanek gledališča v Ljubljani, po mestnem za- 
stopu podeli kak prilog za omenjena popravila.

Mestni zastop je temu pozivu, kakor veste, 
ustregel in je enoglasno za popravo deželnega gle
dališča votiral 1000 gld. a s tem pristavkom, da vsi 
drugi deležniki b r e z p o g o j n o  svoj donesek podare. 
Dotični sklep, ki ga je mestni zastop storil, glasi se 
tako le (bere — liest): „Mestni zbor ljubljanski
dovoli visokemu deželnemu odboru kranjskemu zne
sek 1000 gld. kot prilog popravilnim troškom v 
ljubljanskem deželnem gledališči le proti temu, da 
drugi kontribuenti tudi brezpogojno obljubljeno pod
poro dado“.

Moja gospoda, meni se dozdeva, kakor bi proš
nja tožnih posestnikov, o kateri se danes obravnava, 
v neki zvezi bila s doneski, ktere so za gledališče 
podpisali tožni posestniki, in jaz mislim tudi, da je 
odsekov predlog nekaka kompenzacija za tiste priloge 
ali doneske, ktere so posestniki gledaliških lož dali 
na razpolaganje. (Klici na desni: oho! Na levi: Ta
ko je! — Rufe rechts: Oho! — links: So ist es!) 
Vsakako bi jaz sprejem tega današnjega sklepa smatral 
kakor pogoj, in zaradi tega bi jaz izvršitve sklepa 
mestnega zbora, ktera mi je v drugem stavku poprej 
prebrane rešitve naložena — da je namreč 1000 gld. 
iz mestne blagajnice v omenjeno svrho izplačati, kader 
bodo po visoki deželni vladi zopet dovoljene predstave 
v deželnem gledališči — ne mogel ukazati. (Veliko 
začudenje na desni in velika pohvala na levi — 
Große Ueberraschung auf der rechten und großer Bei
fall links.)

Jaz bi teh 1000 gld. pri mestni blagajnici ne 
mogel nakazati, predno bi ne vprašal slavnega mest
nega odbora, ali pri spremenjenih okolnostih še stoji 
sklep, ki je bil storjen v seji 4. julija letos. Prečastiti 
gospod poročevalec je poprej v svojem utemeljevanji 
omenil, da utegne morebiti vplivati ha odločanje te 
stvari razlika narodnostnih nazorov tudi kar se tiče 
ljubljanskega gledališča. V tem oziru moram opozo
riti na to, da je mestnega odbora ljubljanskega zdanja 
večina glede teh nazorov gotovo različna od večine 
slavnega deželnega zbora in v mestnem odboru se 
nihče ni oglasil zoper podeljenje doneska za gledališče, 
brez vsacega ugovora se je dovolilo 1000 gld. pod
pore zato, ker je mestni zastop mislil, da je vsem 
Stanovnikom našega mesta enako do tega, da se 
ohrani uže obstoječe gledališče v Ljubljani in da se



njegov obstanek  ne sm e obtežiti s pogoji, k i bi eni 
ali d rug i s tran k i ne dopadali.

Tudi m esto, ko je  znaten  prilog  1000 gld. za 
omenjeno popravilo v o tira lo , bi si bilo lahko  p r id r
žalo pravico, da hoče besedo im eti, bodi si v enem  
ali drugem  oziru, ali, k ak o r pravim , m estn i zastop  je  
pokazal, da m u je  le za to, da  se omogoči in osigu ra  
ljub ljanskem u občinstvu gledališče. T edaj se ljub ljan 
skem u m estnem u zastopu  v tem  oziru  ne m ore prav  
nič očitati, (K lici na  le v i : Tako je !  — Rufe links: 
S o  ist es!)

Iz  teh  razlogov, k te re  sem  navel, se ja z  strin jam  
s predlogom  gospoda poslanca Svetca, k i j e  p riporočal 
slavnem u deželnem u zboru, naj ne sprejm e predloga, 
k i ga  je  stav il čas titi finančni odsek. Za slučaj pa, 
ko b i — česar ne p ričakujem  — večina slavnega 
deželnega zbora ali bolje rekoč, ko bi slavni deželni 
zbor vendar sp re je l p red log  finančnega odseka, bi se 
ja z  usojal opozoriti n a  to, da  si po mojem m nenji 
konečno besedo o tem  pogajanji z ložnim i posestn ik i 
m ora p rid rža ti deželni zbor, in zato  naj b i slavni 
deželni zbor v tem  slučaji sp re je l v  d rug i stavek  
odsekovega pred loga sledečo sprem em bo: V 4. v rs ti 
naj se b e se d a : „ermächtiget" sprem eni v „beauftragt", 
zadn ja  beseda  „treffen" pa  naj se izpusti in  m estu  
nje  p ridene nasledn ji s ta v e k : „vereinbaren und dem 
nächsten Landtage zur Genehmigung vorzulegen".

Z arad i tega , k e r  se m i s tv a r zdi p re v a ž n a , da 
b i se deželni zbor k a r  tako  h itro  odpovedal nek i 
pravici, k te ro  je  dozdaj imel, priporočani še en k ra t 
p ristavek , k i sem  ga  zdaj nasvetoval. (Pohvala na 
levi —  B eifall links.)

Landeshauptm ann:
Ich  ersuche jene Herren, welche diesen A ntrag 

unterstützen, sich zu erheben. (Podpira  se —  W ird  
unterstützt.)

Wünscht Jem and das W o rt?

Abgeordneter Deschmann:
Ich  würde m ir nu r erlauben bezüglich der B e

merkung des geehrten H errn  V orredners, daß die S ta d t 
gemeinde Laibach ihren B eitrag  von 1000 fl. zu den 
Herstellungen im Theatergebäude n u r unter der B edin
gung votirt h a t,  daß Andere ihre Beiträge auch ohne 
alle Bedingung leisten, zu bemerken, daß seine Anschau
ung unrichtig ist, a ls  ob die Logenbesitzer bezüglich ihrer 
B eitragsleistung eine Bedingung gestellt hätten. E s  thut 
m ir le id , daß ich die betreffende Erklärung der Logen
besitzer nicht bei der Hand habe, allein w as von den 
Logenbesitzern gezeichnet wurde, ist ohne alle Bedingung 
gezeichnet w orden, und mag vom hohen Landtage ih r 
jetziges Ansuchen angenommen werden oder nicht, so 
sind sie verpflichtet, den B etrag  von 5900  fl. an die 
Landeskassa abzuführen. Bei den betreffenden V erab
redungen im Landesausschusse (ich glaube der H err 
Bürgermeister w ar dam als nicht anwesend) ist wohl 
nebenbei erw ähnt worden, daß es für die Logenbesitzer 
h a rt ist, daß m an sie in solchen Fällen  um eine B e itrag s
leistung angehe, obschon es bekannt ist, daß ihnen ein 
M iteigenthum  am Theatergebäude nicht zustehe; daher 
es wohl nur recht und billig w ä re , ihnen wenigstens 
einen gewissen Einfluß bezüglich der Vergebung des 
T hea ters einzuräumen.

U eberall, wo T heater in der V erw altung der 
Landesausschüsse sich befinden, machen w ir die W ahr
nehmung , daß die betreffenden Landesvertretungen den 
sehnlichsten Wunsch hegen, dieser offenbaren Belastung 
des betreffenden Landes los und ledig zu werden und 
die sogenannten L andestheater den Gemeinden der be
treffenden H auptstädte oder jemandem Andern zu über
lassen.

Ich  erlaube m ir nun die Herren darauf aufmerk
sam zu machen, daß ein hochgeachtetes M itglied von 
jener (leve —  der linken) S e ite  des hohen Hauses, 
welches w ir nicht mehr in unserer M itte  h ab en , vor 
mehreren Ja h re n  den A ntrag  gestellt hat, m an solle die 
V erw altung des Theaterfondes ganz auflassen und das 
T heater der Stadtgem einde Laibad) übergeben. D am als 
w ar aus jener S e ite  (leve — der linken) eine große 
Geneigtheit für diesen A ntrag, nunm ehr aber, wo gleich
sam ein © djritt gemacht w ird , daß all' das Odium, 
welches möglicher Weise einzig und allein der Landes
ausschuß bei einer verunglückten Vergebung des Theaters 
zu tragen h a t, mtdj von Andern m itgetragen werde, 
jetzt werden plötzlid) eine M enge von Bedenken erhoben, 
ja, der H err Abgeordnete Svetec meint sogar, es könnte 
der G ew ährung der Theilnahm e an die Logenbesitzer 
bei der Theatervergebung nu r mittelst eines eigenen 
Gesetzes beschlossen werden. E s  wäre doch höchst eigen
thümlich, meine Herren, den §. 20 der Landesordnung in 
solcher Weise umzuändern oder ein ganz neues Gesetz 
zu beschließen, welches also lauten w ürde: §. 1. D er 
Landesausschuß ist Beredjtiget, unter Theilnahm e der 
Logenbesitzer das landschaftliche T heater an einen T heater
unternehm er zu verpachten. §. 2. Auch bezüglich der 
Feststellung der Pachtbedingungen werden die Logen
besitzer beigezogen.

W enn die Herren selbst Gelegenheit gehabt hätten, 
in dem Landesausschusse bei den bezüglichen V erabre
dungen m itzuthun, so müßten sie gestehen, daß es ihnen 
nu r erwünscht sein muß, wenn noch jemand Anderer 
dabei intervenirt, der diesfalls das meiste Interesse an 
der Begebung des T hea ters an eine vertrauensw ürdige 
Unternehm ung hat. D a  die M itglieder des Landes
ausschusses in der Regel keine besondern Theaterfreunde 
sind, so pflegt m an sid) ohnehin bei einer solchen H int
angabe bei Theaterfreunden zu erkundigen, w as dieselben 
für einer Ansicht über die verschiedenen Kompetenten sind.

_ W enn nun eine mitwirkende Körperschaft, a ls  was 
ich die V ertreter der Logenbesitzer bezeick)nen mödjte, bei 

I  der Theatervergebung intervenirt, so ist dem Landes
ausschusse and) die Eiuhebung der Beiträge der Logen
besitzer und Theaterfreunde außerordentlich erleichtert. 
Z w a r  wurde in dieser Beziehung stets eine Geneigtheit 
derselben zur Z ahlung der vom Landesausschusse vor
geschriebenen Subventionsbeträge vorgefunden, aller
dings im eigenen In teresse, w eil, wenn das Theater 
nicht an einen Unternehm er hintangegeben w ird , die 
Logenbesitzer gewiß sein können, daß ihre Logen leer 
bleiben.

E s  ha t sich auch schon vor einigen J a h re n  ereignet, 
daß selbst Konsortien aus Logenbesitzern und T heater
freunden sich gefunden haben, die das T heater weiter
geführt haben, wenn es schlecht gegangen ist und der 
betreffende Theaterdirektor aufhören mußte weiter zu 
spielen.

I n  dieser Beziehung also kann es dem Landes
ausschusse sehr erwünscht sein, wenn den an dem T heater



zunächst Jn teressirten  eine M itw irkung bei der Vergebung 
desselben zugesichert w ird. _

W as zuvor der H err Abgeordnete Svetee gesagt 
hat, daß gesetzlich das Land für die betreffenden E rfo r
dernisse aufkomme, ist nicht richtig. A us L andes
geldern ist für Theatervorstellungen nie ein B eitrag  ge
leistet worden. A ls seinerzeit bei dem Umbaue des 
T heaters  ein Vorschuß aus Landesm itteln  dem T heater- 
fonde geleistet wurde, hat m an die betreffenden V o r
schüsse a ls  eine Schuld des Theaterfondes an den L andes
fond auf den Theaterfondsgebäuden sicher gestellt.

Ueber die jetzige B eitragsleistung zu den feuer
polizeilichen Umgestaltungen im T heater w ird der hohe 
Landtag sich im nächsten J a h re  auszusprechen haben, 
und ich glaube, daß d iesfalls die hohe Landesvertretung 
keine Einwendungen erheben w ird, daß der L an desaus
schuß sich verpflichtet erachtet hat, wenigstens vorschuß
weise aus dem Landesfonde einen gewissen B etrag  flüssig 
zu machen, da ja  das Land selbst a ls  Eigenthüm er des 
T heaters  betrachtet w ird.

Ich  muß w eiters auch den H erren in E rinnerung 
bringen, daß die B eitragsleistung der H erren Logen
besitzer für die Theatervorstellungen selbst viel bedeu
tender ist a ls  jene des Theaterfondes, denn diese letztere 
beträgt seit J a h re n  n u r 1000 fl., während die Zeichnung 
der Logenbesitzer, ich glaube jährlich ungefähr 2400  fl. 
erreicht. I n  dieser Richtung ist es doch nur ein Gebot 
der Billigkeit, daß den Logenbesitzern ein Mitentschei
dungsrecht in jenen Angelegenheiten zugestanden w ird, 
welche auf die W eiterführung des T heaters  sich beziehen, 
namentlich in  der A usw ah l der Persönlichkeit, welcher 
das T heater vergeben werden soll, ferner bezüglich der 
Bestimmung der Höhe der E intrittspreise und bei den 
sonstigen Bedingungen, welche int T heater-V ertrage an 
geführt sind.

Poslanec Grasselli:
Samo par besedi bi se usojal odgovoriti gospodu 

predgovorniku. Jaz ugovarjam temu, da bi bil poprej 
rekel, da so gospodje posestniki lož stavili kake 
pogoje; jaz sem le rekel, da se mi to dozdeva kakor 
neko pogajanje a posteriori in da dotična gospoda 
kožni posestniki žele nekoliko dobička žeti od svoje 
darežljivosti. Sicer se pa gospodu predgovorniku ni 
posebno posrečila opomba na tisto dobo, ko se je v 
tem slavnem zboru govorilo o gledališči, da se pre
pusti mestni upravi. Ko bi se s tem, kar je zdaj 
tukaj nasvetovano, pospeševalo, da se bo kdaj deželni 
zbor znebil sitnosti, ki jih ima zdaj kakor prej z 
gledališčem, bi jaz temu ne ugovarjal, ali po tem potu 
se slavni deželni zbor ne bo sitnosti rešil, ampak si 
bo stvar še otežkočil, štrenja se bo še bolj zamotala 
in dežela ne bo imela čisto nobene besede pri od
dajanji gledališča.

Dobro vem, da gospodje deželni odborniki niso 
posebni dejanski podpiratelji gledališča, uže zaradi 
tega ne, ker nemajo dosti časa za to, oni so le bolj 
v teoriji prijatelji gledaliških predstav, zatorej ne 
rečem, da bi deželnim odbornikom včasih morebiti 
ne služilo mnenje drugih gospodov, ki pogosto hodijo 
v gledališče; če bi se to zgodilo, na primer, ko bi 
kdaj šlo soditi o predstavah, se bodo gotovo zmerom 
našli gospodje, ki bodo drage volje ustregli deželne
mu odboru in ga informirali. Zoper to bi jaz čisto 
nič ne imel, da se tak votum consultativum da po-

sestnikom lož; a tukaj se polaga o d l o č i l n a  beseda 
popolnem v njihove roke in samo zoper to sem se 
jaz oglasil. (Dobro! na levi — Bravo! links.)

Poslanec Svetec:

Jaz moram vendar na kratko odgovoriti gospodu, 
kteri misli, da je to, kar se tukaj predlaga, po 
deželni ustavi. Jaz moram tukaj pri svojem mnenji 
ostati in trdim, da je to ravno nasprotno deželni 
ustavi, kajti deželni odbor ima dozdaj neomejeno 
pravico oddajati gledališče, komur hoče in kakor hoče, 
(Klici na levi: tako je! — Rufe links: so ist es!) — 
po tem predlogu finančnega odseka pa ne more on 
sam oddajati gledališča, ampak je vezan na soglasje 
in na votum ložnih posestnikov in to je gotovo potem 
obteženje, kakor ena servitut za vse večne čase, ko 
bi se sprejel predlog finančnega odseka. Gospod dr. 
Kaltenegger misli nadalje, da ni lahko govoriti o tem, 
da bi delegiranci v deželnem odboru premagovali in 
da se redko dogodi, da bi bili vsi ene misli. Moja 
gospoda, o tem imamo vsaki dan dovelj primerov, 
kako so nekateri gospodje ljubeznjivi, kadar gre kaj 
za našo narodno reč, in kako se gospodje na uni 
(desni — rechten) strani poganjajo za nemštvo. Re
cimo zdaj, da bi deželni odbor stavil pogoj, da bi 
nelctere večere v mesecu v 'našem gledališču pred
stavljalo slovensko dramatično društvo. Ali mislite, 
da bodo delegiranci lož za take predstave, ko vemo, 
da takrat, kadar so slovenske predstave v gledališči, 
večidel se svojo nenavzočnostjo brilirajo. Ali mislite, 
da bi ti delegiranci hoteli glasovati za to, da se do
puste nekterih večerov slovenske predstave? jaz to 
jako dvomim.

Gospod Deschmann je tudi to moje mnenje po
bijal, vendar ni vedel druzega povedati v tem oziru, 
kakor to, da je vendar dobro, ako deželni odbor 
vdeležujoče kroge o tem zasliši. Tega nihče ne ta ji; 
to je zmiraj dovoljeno, da se delegiranci ložnih po
sestnikov tudi zaslišijo za svoje mnenje. Ali zoper 
to sem jaz, da bi oni imeli odločilno pravico. Gospod 
Deschmann nadalje misli, da dežela premalo daje v 
podporo gledališča, da imamo letos samo 1000 gld. 
Ali niso lože tudi iz gledališčnega zaklada, ki se pre
puščajo podvzetniku gledališča brezplačno ? To, kar 
ložni posestniki doprinašajo, ni v razmeri z deželno 
podporo, ko se vidi, da oni imajo še dobiček pri 
tem in da lože tudi prodajajo in s tem en del svo
jega prinesita nazaj dobe, dežela pa pri tem nima 
prav nobenega dobička.

Toraj, moja gospoda, jaz ponavljam svoj nasvet, 
da se ta predlog finančnega odseka odbije. (Dobro! 
na levi — Bravo! links.)

Abgeordneter Ar. v.  Schrey:

Die verehrten Herren Vorredner von der anderen 
(leve — linken) Seite haben die Erledigung dieser Pe
tition vom rechtlichen Standpunkte aus zu erschweren 
versucht, sie sind jedoch dabei ans Irrwege gerathen 
und theilweise bereits vom Herrn Abgeordneten Hofrath 
Ritter von Kaltenegger berichtiget worden. Sie zu 
widerlegen wird auch Herr Berichterstatter in der Lage 
sein. Ein schwer wiegender Einwurf, welcher vom Herrn 
Abgeordneten Svetee erhoben wurde, ist die Behauptung,



daß dadurch ein Recht des L andes außer Acht gelassen 
w ird, und daß diese Angelegenheit n u r  im  W ege eines 
Landtagsbeschlusses, zu dessen Giltigkeit die Allerhöchste 
S an c tio n  nöthig w äre, ausgetragen  werden könne. Ich  
halte es nicht fü r überflüssig, auf diesen P a ra g ra p h  
die Aufmerksamkeit des hohen H auses zu lenken. D er 
§. 20 der L andesordnung l a u te t : „D e r L andtag  sorgt 
„für die E rha ltu ng  des landstündischen (Domestikal-) 
„V erm ögens und des sonstigen nach seiner Entstehung 
„oder W idm ung ein E igenthum  des H erzogthum es K rain  
„bildenden Landesverm ögens, dann der au s  ständischen 
„oder L andesm itte ln  errichteten oder erhaltenen Fonde 
„und A nstalten. — Landtagsbeschlüsse, welche eine V er
ä u ß e ru n g , bleibende B elastung oder eine V erpfändung 
„des S tam m verm ögens mit sich bringen , bedürfen der 
„kaiserlichen G enehm igung".

Nach dem In h a l te  der L andesordnung ist es also 
von selbst klar, daß in einem Falle , wo weder von 
einer V eräußerung, bleibenden Belastung, noch V erpfän
dung des S tam m verm ögens die Rede ist, die Allerhöchste 
S an c tio n  nicht nothw endig sei. Ich  halte dies fü r so 
klar, daß ich mich jeder weiteren Bemerkung darüber 
enthalte.

D ie zweite F rag e  w äre jene, ob es sich hier um 
die E rha ltu ng  eines landschaftlichen V erm ögens handelt, 
beziehungsweise ob d as  hohe H au s dagegen handelt, 
wenn es den A ntrag  des Finanzausschusses annim m t. 
N u r  eine absichtlich unsympathische B eurtheilung  dieser 
Angelegenheit kann zum Raisonem ent füh ren , daß ein 
diesfälliger Beschluß gegen die I n te g r i tä t  des landschaft
lichen V erm ögens gerichtet sei. V on einer V erfügung 
über das Theatergebäude oder über den Theaterfond 
kann hier bei W eitem nicht die Rede sein, es handelt 
sich rein  nur um  die F rage , in welcher Weise die B e 
nützung des Theatergebändes im  allgemeinen Interesse 
überlassen werde, dam it sein Zweck gesichert sei, in welcher 
Weise Vorstellungen gegeben werden und dem Publikum  
ermöglicht w ird , denselben beizuwohnen. E s  ist dies 
eigentlich eine Angelegenheit des Landesausschusses von 
keiner besonderen Wichtigkeit, und es kann nicht die 
Rede davon sein, a ls  wollten dam it Rechte des Landes 
gefährdet werden. E s  w äre also schon nach den all
gemeinen Bestim m ungen, die fü r die V erw altung  aller 
landschaftlichen Vermögenszweige gelten, gegen die V er
fügung ein Anstand nicht zu erheben, umsoweniger ist 
dies ber F a ll  Angesichts der besondern Verhältnisse, 
welche bezüglich des Theatergebäudes bestehen. E s  sind 
dies solche, daß m an vom juridischen S tandpunkte aus 
die B ehauptung  vertreten k a n n , daß es sich hier nicht 
um ein unbeschränktes Eigenthum  des L an des, sondern 
um ein fü r einen bestimmten Zweck gewidmetes Gebäude, 
fü r ein Unternehmen, an dem nicht n u r das Land, 
sondern gewisse Personen, nämlich die Logenbesitzer be
theiliget sind, handelt. A us diesem G runde kann bei
spielsweise davon nicht die Rede sein, daß der hohe 
L andtag beschließen kann, das Theatergebäude wie, es 
liegt und s teh t, zu v e räu ß e rn ; er kann d as  nicht thun, 
weil er Rechte A nderer dam it verletzen würde. Diese 
Beschränkung des landschaftlichen Verfügungsrechtes muß 
der Landesausschuß selbst anerkennen, denn die Eigen
thüm er der P riva tlog en  sind in  einer von dem L andes
ausschusse geführten Vormerkung verzeichnet. E r  selbst 
füh rt also d as  Verzeichniß der Logenbesitzer, und wenn 
eine Loge in  das Eigenthum einer anderen P erson  über
tragen w ird durch Verkauf oder durch einen anderen

V ertrag , so vollzieht der Landesausschuß die Umschrei
bung und er übergibt das E igenthum  dem neuen Besitzer, 
er erklärt ihn a ls  E igenthüm er der Loge und mithin 
a ls  M itbenützer des T heatergebäudes. Ich  will nicht 
zurückgreifen auf die V ergangenheit und möchte n u r  ganz 
kurz berüh ren , wie die F rag e  des E igenthum es der 
Logenbesitzer von den S tän d en  selbst entschieden wurde, 
indem von denselben eine besondere, spezielle Umschrei
bung der Logenbesitzer im Grundbuche in Aussicht ge
nommen w urde. E s  ist dies nicht geschehen, allein nach 
den In te n tio n en  der S tä n d e  bei der G ründung des 
T h e a te rs , w as die Akten des Landesausschusses bewei
sen , müssen die Logenbesitzer a ls  M itinteressenten des 
T heatergebäudes angesehen werden. W enn w ir es also 
hier m it einem beschränkten Eigenthum e zu thun  haben, 
so kann m an umsoweniger sagen, daß der hohe Land
tag  gegen die Rechte des L andes hand le , wenn er in 
Bezug auf die M itbenützung des Theatergebändes den 
Logenbesitzern fü r die jährlich ohnehin n u r sechs M o
nate dauernden Theatervorstellungen besondere Rechte 
einräum t. E r  verfügt dam it eigentlich nichts Anderes, 
a ls  w as er schon derm alen gethan hat.

E in M om ent scheinen die H erren der Gegenseite 
ganz übersehen zu haben, es ist dies die Subvention . — 
D e r H err Abgeordnete Deschmann hat bereits darauf 
hingewiesen, daß die Logenbesitzer bedeutend höher als 
der Theaterfond fü r die S ubven tion  zur Ermöglichung 
der Vorstellungen concurriren. E s  ist d as  jedoch nicht 
d as  Einzige, w as die Logenbesitzer leisten, sie wurden 
vielmehr auch zur Leistung von bedeutenden B eiträgen 
zur E rha ltu ng  des Theatergebändes u. s. to. zugezogen, 
indem ihnen in  Aussicht gestellt wurde, daß die T heater
vorstellungen aufhören müßten, wenn sie diese Beiträge 
nicht leisten würden. E s  ist auf diese Weise ein Zwang 
gegenüber den Logenbesitzern ausgeübt worden, und es 
ist denselben schließlich nichts Anderes übrig  geblieben, 
a ls  zu zahlen, wenn das Land K rain  ein T heater haben 
wollte. M eine H erren, halten  S ie  es fü r billig, daß 
m an solche Z w angslagen  ausbeute und Jenen , welche 
so große B eitrüge contribuiren, die Möglichkeit entziehe, 
auch für weiterhin gesichert zu sein, daß das, w as sie 
so theuer erkauft haben, auch wirklich bestehen bleibe? 
Ich  halte das fü r im  höchsten G rade unbillig und glaube, 
daß es im B erufe des hohen L andtages liege, eine solche 
Unbilligkeit zu beseitigen.

E s  ist vom H errn  Abgeordneten Svetec auch be
merkt worden, daß 13 landschaftliche Logen vorhanden 
sind, welche dem Theaterunternehm er a ls  Subvention 
überlassen werden und daß also den Subventionen der 
Logenbesitzer diese Unterstützung entgegen stehe. D ies 
ist richtig, meine Herren, allein es ist cum  grano  salis 
zu nehmen. Diese Logen werden zw ar dem Unternehmer 
zur Verpachtung übergeben, allein einen W erth haben 
sie n u r dann, wenn sich ein T heaterunternehm er wirklich 
findet, welcher F a ll  eben n u r dann ein tritt, wenn Letzterer 
die nöthigen Barsubventionen erhält.

D er H err Abgeordnete Svetec hat gemeint, es 
müßten alle Logenbesitzer, welche etw a a ls  M itglieder 
des hohen H auses fü r diesen A ntrag  zu stimmen geneigt 
w ären, sich der Abstimmung enthalten. Ich  muß dem 
gegenüber den allgemeinen Charakter der P e titio n  her
vorheben, daß nämlich alle Logenbesitzer im Interesse 
der S ta d t  und des Landes die E rhaltung  des T heaters 
und der Vorstellungen in demselben wünschen und ein



Mitentscheidungsrecht bei der Verpachtung desselben an
suchen. Es handelt sich hier also um ein allgemeines 
Interesse. M a n  müßte, wenn man diese Perhorrescirnng 
strenge verfolgen würde, zu den sonderbarsten Vorgängen 
in  diesem hohen Hause kommen. Es müßten zum B e i
spiele alle Hausbesitzer, wenn von der Hauszinssteuer 
verhandelt werden würde, sich der Berathung und Be
schlußfassung enthalten u. s. w. M a n  kommt da, wie 
gesagt, in eine ganz sonderbare Konsequenz. Ueberhanpt 
möchte aber der H err Abgeordnete Svetec gut thun, 
wenn er die Haltung der Herren Abgeordneten ihrem 
richtigen Gefühle überlassen würde.

W as der Herr Abgeordnete Svetee weiters noch 
bemerkt hat, daß durch die Annahme dieses Antrages 
slovenische Vorstellungen unmöglich gemacht werden, ist 
unrichtig und tendenziös. Slovenische Vorstellungen sind 
schon jetzt nicht unmöglich, insoweit dieselben in sich selbst 

. nicht unmöglich sind. Auch der Landesausschuß hat bis 
jetzt den dramatischen Verein niemals gehindert, slove
nische Vorstellungen im hiesigen Theater zu geben, tut 
Gegentheile, er hat immer m it dem Theaterunternchmer 
die Verfügung vereinbart, daß er dem dramatischen V er
eine an bestimmten Abenden das Theater zur Verfügung 
zu stellen hat. Wenn kein Gebrauch davon gemacht 
wurde, so liegt dies nicht im  Verschulden des Landes- 
ausschusses.

D ie  Einwendungen des geehrten Herrn Abgeord
neten Grasselli betreffend möchte ich nur ein M om ent 
berichtigen, ein Moment, welches, wenn vielleicht auch 
nicht darauf gezielt, doch dahin führen kann, daß man 
die Haltung der Logenbesitzer von einem anderen Gesichts
punkte beurtheilen soll, als von dein des Interesses an 
dem Theater.

D er H err Abgeordnete Grasselli hat nämlich auf 
die pekuniären Vortheile hingewiesen, welche die Logen
besitzer aus diesem Besitze zu ziehen in  der Lage sind 
und meint, dieselben handelten nur im  eigenen Interesse. 
Das, meine H erren , w il l  ich nicht ableugnen, allein 
dieses Interesse der Logenbesitzer ist sehr gerechtfertiget 
dadurch, daß ein The il ihres Vermögens im  Theater 
investirt ist. W arum sollte gerade eine Theaterloge ein 
verlorenes Kap ita l sein, oder das Recht, dieses K apita l 
fruchtbringend zu machen, abgesprochen werden? I n  erster 
Linie besucht der Logenbesitzer selbst die Theatervor
stellungen , oder er überläßt die Loge Anderen, was 
sich jedoch ganz gleich bleibt. D er Endzweck bleibt immer 
derselbe, es ist nämlich d e r, daß Theatervorstellungen 
abgehalten und besucht werden. D ie  Verzinsung der 
Logen mag eine gute sein; doch kommt es schließlich auf 
den M arktwerth derselben an, wie bei jeder anderen Sache. 
Z u  beachten sind aber auch die Auslagen, welche jeder 
Logenbesitzer jährlich zu entrichten ha t, wie fü r die 
Subvention, fü r die Erhaltung der Loge, fü r den Haus
meister u. s. to. Wenn S ie  diese Auslagen in  Betracht 
nehmen und eine Vertheilung derselben auf die Jahre 
vornehmen, in  welchen, wie Heuer und tut Jahre 1846 
die Logenbesitzer große Beiträge leisten mußten, so w ird  
sich der Z insertrag der Loge wohl auf einen sehr ge
ringen Betrag Herausstellen.

Ich  muß da noch erwähnen, daß durch den heu
rigen Beitrag der Logenbesitzer und der Sparkasse, welche 
3000 fl. gespendet hat, der Werth des Theatergebüudes 
selbst um einen Betrag von mehreren Tausend Gulden 
gewonnen ha t, wofür die Logenbesitzer eigentlich gar 
nichts haben, denn Eigenthümer des Gebäudes als solchen,

ist doch das Land, und es hat also nur das Land 
gewonnen. Ließe man da die Logenbesitzer nicht einmal 
bei der Benützung des durch ihre Sammlungen und 
Beiträge im  Werthe gestiegenen Eigenthumes mitreden, 
so hätten w ir  eine wahre societas leonina vor uns. 
Wenn der H err Abgeordnete Grasselli, als Bürgermeister 
der S tad t Laibach Bedenken finden w ird , die von der 
Gemeinde votirte Subvention von 1000 fl. auszuzahlen, 
weil indirekt Bedingungen von den Logenbesitzern ge
stellt worden seien, welche der Gemeinde nicht gefallen, 
so weiß ich nicht, was die Gemeinde thun w ird. W as 
sie aber thun soll, das weiß ich, nämlich dafür zu sorgen, 
daß in  der Landeshauptstadt Laibach ein den Anforde
rungen einer solchen entsprechendes Theater bestehe, und 
nichts zu thun, was solchem im  Wege steht. Ich  halte 
übrigens diesen Beitrag fü r einen sehr bescheidenen und 
kann auch im  Interesse der S tad t Laibach nur m it der 
warmen Befürwortung des Antrages des Finanzaus
schusses schließen, welcher den Rechten des Landes in  
keiner Weise vorgreifen w ill und dem allgemeinen Interesse 
der Bevölkerung entspricht. (B e ifa ll rechts —  Pohvala 
na desni.)

Abgeordneter A r . HUtter v. Kattenegger:

D ie Ausführungen des H errn Abgeordneten Svetec 
veranlassen mich nochmals das W o rt zu ergreifen.

Wenn ich den Herrn Abgeordneten richtig ver
standen habe, so reduzirt er nunmehr seine Einwendungen 
auf die Preisgebung der Rechte des Landes, in  dem 
S in n e , daß der Landesausschuß eine Verfügung über 
die Theaterunternehmung, die er allein bisher bestellte, 
künftighin m it Andern theilen so ll, daß dadurch die 
Landesausschußaction geschädiget werde, indem bisher 
der Landesausschnß bei der Vergebung des Theaters 
unbeschränkt und selbstständig handelte, während er sich 
nach diesem Antrage ein M itvo tire n  der Delegirten der 
Logenbesitzer gefallen zu lassen hätte. Ich  gebe zu, daß 
in  dieser Beziehung eine Aenderung in dem bisherigen 
Vorgehen bei der Hintangebung des Theaters einzutreten 
habe, aber ich gebe zugleich zu bedenken, daß dies nicht 
eine allgemeine, dem Gesetze widersprechende Beschrän
kung ist, sondern daß w ir  es m it einem concrete» Ver
einsobjekte zu thun haben, in  welchem irgend eine Ge
meinschaft rechtlicher Interessen zusammentrifft; in  dieser 
concrete» Gemeinschaft soll auch —  nennen S ie  es 
immerhin eine rechtliche Einschränkung —  das concrete 
Zusammenwirken der Interessenten entsprechen. Jenes 
gesainmtrechtliche Interesse, einerseits des Theaterfondes 
und des Landes K ra in , anderseits der Eigenthümer 
der Logen im  Theatergebäude, äußert sich in  dessen Ver
wendung zu einem bestimmten Zwecke (der Theater
vorstellungen näm lich); diesem gesannntrechtlichen 
Zweck-Interesse correspondirt die Gemeinschaftlichkeit 
der Rechtsausübung, und ich sehe nichts Ungebühr
liches oder Gesetzwidriges d a r in , wenn man dieser 
Gemeinschaft ein gemeinschaftliches Vorgehen ermöglicht. 
Ob eine gesetzlich rechtliche Nöthigung, oder ob nur ein 
B illigke its- und Zweckinäßigkeitsgrund uns dazu zu 
führen habe, ist heute uicht entscheidend; jedenfalls ist 
der Antrag darin beruhend, daß D erjenige, welcher 
m itth u t, auch initrathen soll. Es erleichtert ein solches 
Zusammenwirken auch die alljährlich schwierige Posi
tion des Landesausschusses m it den Lvgenbesitzern über 
die materielle Fundirung des Theaterunternehmens,



indem die nöthigen B eiträge der Logenbesitzer gesichert 
und hierdurch die Theatervorstellungen ermöglicht werden, 
und nur dies a ls  Vorbedingung gesetzt w ir d , dam it 
die Logenbesitzer auch ein entscheidendes M itw o rt bei 
Begebung der T heaterunternehm ung gew ährt erhalten, 
und zw ar, ich wiederhole es, unter Umstünden, welche 
eine M ajorisirung  des Landesausschusses durch die Lo
genbesitzer im m erhin ausschließen.

Anerkennt m an die Gemeinsamkeit der R echtsin
teressen, welche in  einem Objekte zusammentreffen, so 
soll m an auch dafür sorgen, daß bei der A usübung 
dieser Gemeinsamkeit in  den B enützungsarten des ge- 
meinsamen Objektes ein gemeinsamer Beschluß ermöglicht 
sei, und darin  finde ich weder etw as U nbilliges noch 
eine Verletzung der Landesordnung. (B r a v o ! rechts — 
D o b ro ! n a  desni.)

Abgeordneter Dr. Schaffer:
Nachdem im Gegenstände p ro  und co n tra  bereits 

drei- und vierm al gesprochen w urde , erlaube ich m ir, 
den Sch luß  der D ebatte zu beantragen. (O bvelja — 
Angenommen.»

Landesprästdent Andreas W inkler:
Ich  habe nicht e rw a rte t, daß die D ebatte über 

diesen Gegenstand einen V erlau f nehmen w erde, daß 
ich mich veran laß t sehen w ürde, auch in  dieselbe ein
zugreifen. Allein es ist von beiden S eiten  des hohen 
H auses auf den §. 20  der L andesordnung hingewiesen 
worden, welcher Bestimmungen en thält über d as  L andes
vermögen, nämlich über die E rhaltung , B elastung und 
V eräußerung  desselben. Angesichts dieser Sachlage kann 
ich m ir nicht v erheh len , daß die R egierung doch auch 
selbst in die Lage kommen könnte, zu dieser Angelegenheit 
S te llu n g  nehmen zu müssen.

M ir  sind die Rechtsverhältnisse des landschaftlichen 
T hea te rs  von Laibach nicht so genau bekannt, daß ich 
die D eta ils  derselben kennen w ürde , ob nämlich das 
Eigenthnmsrecht ausschließlich dem Lande selbst zustehe, 
oder ob den Logenbesitzern allenfalls ein M iteigen thum s- 
recht, oder etwa ein M itbenützungs- oder S erv itu tsrech t 
zukomme. Aber Thatsache ist e s , und es ist auch aus 
der heutigen D ebatte hervorgegangen, daß das V erfü
gungsrecht über d as  T heater b isher n u r vom verehrten 
Landesausschusse ausgeübt wurde. D ie  Logenbesitzer 
kamen allerd ings häufig in die Lage, beizutragen zu den 
A uslagen  des T heaters , w as sie entweder freiw illig oder 
gedrängt durcb die Verhältnisse tha ten ; aber ein M i t e n t -  
s ch e i d u n g s  r  e ch t betreffs der Vergebung des T heaters  
haben sie b isher nicht ausgeübt. E s  soll nun nach dem 
A ntrage des verehrten Finanzausschusses dem L andes
ausschusse d as  Recht ertheilt w erden, m it den Logen
besitzern ein Uebereinkommen zu treffen, wodurch diesen 
ein M itentscheidungsrecht eingeräum t w erde, ein Recht 
also, welches sie b isher nicht ausgeübt haben und welches 
ihnen, wie ich g laube, auch sofort nicht unbedingt zu
erkannt werden kann. Ic h  erblicke darin  jedenfalls eine 
Beschränkung des bisherigen freien Verfügungsrechtes 
des Landesausschuffes, es könnte näm lich , wenn über 
d as  getroffene Uebereinkommen h interher Niem and mehr 
etw as zu reden h ä tte , allerd ings in  dasselbe vielleicht 
ein oder der andere P unkt aufgenommen w erd en , der 
eine Beschränkung des freien Verfügungsrechtes des 
Landesausschuffes involviren würde.

Ich  bin also der Ansicht, daß die verehrte Landes
vertretung im m erhin noch darüber mit sich zu Rathe 
gehen so llte, ob ih r nicht bezüglich dieses Ueberein- 
kommens m it den Logenbesitzern eine nachträgliche Z u
stimmung vorbehalten bleiben müßte. E s  sind Decennien 
verstrichen, w ährend welchen das freie Verfügungsrecht 
des Landesausschusses unbeschränkt ausgeübt wurde, dies 
mußten sich die Logenbesitzer gefallen lassen ; w ird  dieses 
V erhältn iß  allenfalls noch durch ein J a h r  fortdauern, 
so kann d a ra u s  für die Logenbesitzer selbst kein bedeu
tender Nachtheil erwachsen, allerd ings könnte aber ans 
einer diesfülligen Beschränkung des freien V erfügungs
rechtes des Landesausschuffes dem Laude ein Nachtheil 
erwachsen. (D o b ro ! n a  levi —  B r a v o ! links.)

E s  w äre also nach meiner Ansicht ra th sam , daß 
nach dem A ntrage des H errn  Abgeordneten Grasselli 
sich in  dieser A ngelegenheit, nämlich hinsichtlich des zu 
treffenden Uebereinkommens der hohe L andtag  das Schluß
w ort Vorbehalten würde.

E s  ist zw ar billig, daß die Logenbesitzer bezüglich 
des T h e a te rs  mitzureden haben, allein dem hohen Land
ta g e , der doch das O rg a n  is t, welches die Rechte des 
L andes allseitig zu w ahren hat, muß vorbehalten bleiben, 
d as  letzte W o rt in dieser Angelegenheit zu sprechen; 
und da die R egierung selbst, wie gesagt, vielleicht in 
die Lage kommen könnte, zu derselben S te llu n g  zu 
nehmen, so würde ich den A bänderungsan trag  des Herrn 
Abgeordneten Grasselli dem hohen Hause zur Annahme 
empfehlen.

Poslanec Grasselli:
P re č a s tite m u  poslancu  gosp. d r. S ch reyu  moram 

n asp ro to v a ti in  iz ja v it i , d a  ja z  n isem  t r d i l ,  da  so 
poses tn ik i lož to  petic ijo , o k te re j se  zdaj obravnava, 
izročili v svojem  in te re su . Ja z  nisem  nobene besede 
r e k e l ,  ki b i b ila  m erila  n a  to. Ja z  sem  le rek e l in 
re sn ica  je  to, da  p osestn ik i lož g ledališče  subvencijo- 
n ira jo  v svojem  la s tn em  in te re su .

Berichterstatter Kreist err v. Apfaltrern:
E s  ist der Gegenstand, sowohl w as die Competenz 

a ls  auch w as  die Berechtigung oder wenigstens den hohen 
G rad  der Billigkeit anbelang t, nach allen S e iten  ans 
das Eingehendste erörte t w orden und namentlich sind 
die Bedenken, welche dem A ntrage des Finanzausschusses 
in  Anbetracht des §. 20  der L andesordnung entgegen
stehen sollen, eingehendst beleuchtet w orden, so daß mir 
n u r  W eniges zu sagen übrig bleibt.

E s  hat zum Schluffe auch die hohe Regierung 
hierüber ihre Anschauungen ausgesprochen, obwohl ich 
auch diese Anschauungen der R egierung aus dem Grunde 
nicht theile, weil es eben ein großer Unterschied i s t , in 
welcher Weise und zu welchem Zwecke und bei welcher 
Action die Thätigkeit des Landesausschusses in Betreff 
des T heaterfondes durch den A ntrag  des Finanzausschusses 
beschränkt werden soll. Ich  theile die Anschauungen der 
R egierung nicht, weil eben nicht in  einer Entscheidung 
über die S ubstanz  eines Landesverm ögens oder über die 
M itte l , welche au s  demselben fließen, sondern lediglich 
in  einer rein  adm inistrativen Angelegenheit die Rechte des 
Landesausschusses dein Theaterfonde gegenüber eine Be
schränkung erfahren sollen. A us dem G runde, glaube ich, 
kann auch der §. 20  der L andesordnung hier in keine 
Anwendung kommen (Rufe rech ts: S e h r  rich tig ! —  Klici



n a  d e sn i:  R e s  j e ! ) ,  und som it der G iltigkeit des B e 
schlusses des hohen H auses nichts entgegen steht. Indessen  
w erde ich am  Schlüsse m einer w enigen E rö rte ru n g en  m ir 
eilten A n tra g  zu stellen e r la u b e n , welcher in  dieser 
Hinsicht m ein Gewissen und  meine U eberzeugung sicher
zustellen bestim mt ist.

Ic h  wende mich m it n u r  w enigen A u se in an d e r
setzungen gegen dasjenige, w a s  ü b erh aup t in  der A nge
legenheit vorgebracht w orden  ist und  kann n u r  im  
Allgem einen aus d a s  E ine h inw eisen , daß vom  Lande 
seinerzeit, a ls  nämlich seine V ertre tu ng  int J a h r e  1861 
o rg an is ir t w orden  is t, der T h ea terfo n d  in die L an d es- 
V erw a ltu n g  u n te r der B ed ingung  und V erpflichtung 
übernom m en w orden  ist, diesen T h eaterfond  zu dem 
Zwecke zu erhalten  und zu verw enden, welchen derselbe 
von A nbeginn au gehabt und in  welcher W eise im  Laufe 
der Z e it m it ihm  vorgegangen w u rd e ; es lieg t nach 
meinem D a fü rh a lte n  in  der P flich t des hohen L an d tag es, 
welche eben in  der U ebernahm e des T h eaterfo n d es ih ren  
G ru n d  h a t ,  d a fü r zu so rgen , d a ß , soweit die M itte l  
reichen, A lles geschehe, um  d a s  T h e a te r activ zu erhalten . 
E s  ist ja  ein T h e a te r im  gewöhnlichen Leben nicht bloß 
a ls  ein Lokale anzusehen, in  welchem re in  b loß  d as  
gewöhnlichste V ergnügen gepflegt w erden s o l l , es h a t 
ja  dasselbe auch einen sittlichen H in te rg ru n d  (D r. Z a r n ik : 
T rico t-H osen . S m eh  —  Heiterkeit) und  au f diesen d a rf 
doch eine L an d esv ertre tu ng  nicht vergessen. Und w enn 
in  neuerer Z e it eine gewisse L asc iv itä t eingetreten ist 
und der Geschmack dahin  geht, m ehr an  V orstellungen, 
welche den sittlichen H in terg rund  gerne vergessen lassen, 
V ergnügen zu haben, so ist d a s  eben ein tra u r ig e r  U m 
stand, er kann aber im m erh in  den Zweck und die Id e e , 
welche T heatervorste llungen  innew ohuen so ll, nicht be
heben.

W enn  n u n  die Verbindlichkeit von S e ite  des L andes 
existirt, den T h ea terfo n d  zu seinem Zwecke und  m it seiner 
W idm ung  zu erhalten , so ist denn doch d a ra u f Rücksicht 
zu nehm en, welche B ed ingungen  erfü llt sein müssen, dam it 
u n te r den gegebenen V erhältn issen  und  bei den geringen 
K räften , welche dem T heaterfonde  zu r V erfügung  stehen, 
V orstellungen  in t T h e a te r stattfinden können. Z u  diesen 
B edingungen  gehört die W illigkeit seitens der L ogen
besitzer , alljährlich die nicht unbedeutende S u b v en tio n  
fü r die T heaterd irek tion  zu leisten.

D ie  E rh a ltu n g  dieser W illigkeit gehört m it zu den 
V erpflichtungen des L andes und seiner V ertre tu n g  und 
diese E rh a ltu n g  ist an  die B ed ingung  geknüpft, daß  die 
Logenbesitzer endlich dahin  gelangen, w oh in  lange  schon 
ih r S tre b e n  gerichtet ist, nämlich zur E in flußnahm e bei 
der Besetzung der S te lle  des T h ea terd irek to rs  und bei 
der B estim m ung der E in trittsp re ise .

W enn  es, wie ich bere its e rw äh n t habe, im m er 
n u r  d a ra u f ankommen soll, daß  die Logenbesitzer n u r 
zahlen sollen, ohne daß  m an  ihnen  ein W o r t in  dieser 
re in  adm inistrativen  A ngelegenheit dreinzureden gestattet, 
so w erden dieselben endlich des Z ä h le n s  m üde und  d a s  
T h e a te r w ird  aufhö ren  müssen.

S ch ü tte ln  S ie  nicht den K opf, meine H erren , es 
ist so, und w enn S ie  auch g lauben , daß  d a s  In teresse 
ein so h e rv o rrag en d es ist, fü r eine Loge 2 0 0  fl. P ach t 
zu bekommen, so ist dieses In teresse  ein sehr m äßiges, 
w enn m an  dem gegenüber h ä lt, w a s  eigentlich noch sonst 
d ru m  und d ra n  an  dieser Loge häng t. D ie  U n te rha ltu ng , 
in  der Loge einen Abend zuzubringen, ist auch in  Laibach 
eine ziemlich theure. U ebrigens w enn S ie  g lauben, meine

H erren , daß  der L andesausschuß  durch G ew äh ru n g  dieser 
P e ti t io n  in  seinen Rechten und in  seiner A u to ritä t  g a r  
so beein trächtig t w ird , w enn eben in  einer gewissen A rt 
und  W eise andere B ethe ilig te  in  dieser einen A ngele
genheit ihm  gleichgestellt w erden, so können S ie  auch 
die U eberzeugung hegen, daß  diese Unbequemlichkeit fü r  
den L andesausschuß  keine g a r  zu große sein kann. E s  
h a t sich schon w iederho lt der F a l l  ergeben, daß  n am en t
lich in t W in te r die T heatervorste llungen  au fgehört haben, 
w eil entw eder der D irek to r durchgegangen ist oder B a n 
kerott gemacht ha t. J a ,  w enn d a  N iem and gewesen 
w äre , der sich der S ache  angenom m en hätte , so w ären  
die T heatervorste llungen  ausgefa llen  und d a s  thea ter- 
freundliche P ub likum  m üßte seine Abende a n d e rw ä r ts  
zubringen. A u s  solchen V erlegenheiten  h a t d a s  „T h ea te r- 
C om ite" die B evölkerung von Laibach gezogen, indent es 
die W eite rfü h ru ng  der V orste llungen  erm öglicht und  
einen recht guten T heaterd irek to r in  seiner G esam m theit 
abgegeben ha t.

W enn  also der L andesausschuß  so eine A rt B e ira th  
h a t, bettn die M a jo r i tä t  besitzen ja  die R ep räsen tan ten  
der Logenbesitzer nicht, und w enn dieser B e ira th , nämlich 
die R ep räsen tan ten  der Logenbesitzer bei solchen A nge
legenheiten, wie bei der Besetzung der D irek to rsste lle  des 
T h e a te rs  m itw irk en , so glaube ich, w ird  d a s  fü r  den 
L andesausschuß n u r  ein V orth e il sein, w eil m an  sich 
im  bureaukratischen Leben in  derlei A ngelegenheiten bei 
W eitem  w eniger auskennt, a ls  es in  der G eschäftsw elt 
der F a l l  ist, und  ich glaube, daß  es denn doch den 
H erren  Landesausschüssen ö fte rs  willkommen gewesen 
sein m u ß , w enn sie in  solchen A ngelegenheiten nicht 
w eiter belästiget w orden  sind.

Ic h  übergehe zu dem, w a s  der H e rr A bgeordnete 
G rasselli gesagt h a t in  B e tre ff dessen, daß  er den Beschluß 
des Laibacher G em eindcrathes in  B ezug au f die S u b v cn - 
tion iru n g  des T h e a te rs  fü r die feuerpolizeilichen H erstel
lungen  int B e tra g e  von 1 0 0 0  fl. aufheben und  diesen 
B e tra g  zu sistiren sich v e ra n la ß t sehen könnte fü r den 
F a ll , a ls  den vorgebrachten W ünschen der Logenbesitzer 
Rechnung getragen  w erden  sollte, indem  die S ta d tg e -  
m ein d e -V e rtre tu n g  ausdrücklich diesen B e itra g  an  die 
B ed ingung  geknüpft h a t ,  daß  auch die B e iträg e  der 
üb rigen  F ac to ren  in  unbed ing ter W eise zu leisten sind. 
N u n  also die B e ru h ig u n g  ist ihm  b ere its  zu T h e il ge
w orden, daß  die Logenbesitzer auch d iesm al einfach sub- 
scrib irt und gezahlt haben. N icht m inder h a t die S p a r 
kasse an  keine w eiteren B ed ingungen  die 3 0 0 0  fl., die sie 
gegeben hat, geknüpft. Jedoch  eine I l lu s io n  haben diese 
10 00  fl. doch gefunden und zw ar eine solche, daß  es 
m ir leid t h u t , es sagen zu müssen, daß  die V o tiru n g  
eines so kleinen B e tra g e s  die S cham rö the  der V ertre tu n g  
der hiesigen Gem einde in 's  Gesicht jagen  sollte. (O h o ! 
n a  lev i — O h o ! links.)

U eber diesen B e itra g , der in  einem so geringen, ja  
in  keinem V erhältnisse zu der B ew ohnerzah l von Laibach 
steht, in  deren In teresse  fast ausschließlich der B estand  des 
T h e a te rs  gelegen ist, w ährend  doch d a s  hiesige T h e a te r 
der S ta d t  so nam hafte  V orthe ile  b ie te t , d a s  In teresse , 
w e l c h e s  f a s t  ausschließlich die S ta d t  Laibach am  T h e 
a te r ha t, veranschlagt int gegebenen F a lle  die G em einde
vertre tung  auf 10 00  f l . , w ährend  die S parkasse in 
uneigennütziger W eise fü r diesen gemeinnützigen Zweck 
3 0 0 0  fl. zu r V erfügung  gestellt h a t!  W enn  die G e
meinde ih re  A ufgabe richtig aufgefaß t hä tte , so hä tte  sie 
die 3 0 0 0  fl. geben sollen und nicht die Sparkasse. (D r.



Z arn ik : Nicht einen K nopf!) Nun gut, es hat sich ein 
Substitut für dieses Gefühl gefunden, und die Kosten 
werden bezahlt werden, wie die Beiträge der Logenbe
sitzer. Wenn die Gemeinde übrigens bereut, auch diese 
1000 fl. beigesteuert zu haben, so glaube ich, werden sich 
die 1000 fl. für den Fall, daß sie sistirt werden, auch 
anderweitig finden lassen. (Dr. Z a rn ik : B ra v o ! b rav o !) 
Ich weiß nur soviel, daß andere S täd te  außerordentlich 
große Opfer für die Theatervorstellungen bringen und 
niemals von ihnen Beschwerden und Klagen darüber 
geführt worden sind.

Um jedoch dem Antrage des Finanzausschusses 
durch meine persönlichen Anschauungen nicht etwa in 
irgend einer Weise vorzugreifen, werde ich mir erlauben, 
am Schlüsse meines V ortrages um Unterbrechung der 
Sitzung zu bitten, damit der Finanzausschuß zusam
mentreten könne, um seinerseits Beschluß zu fassen, 
ob meine Anschauung über die Verletzung des §. 20 der 
Landesordnung eine gegründete sei oder nicht. D aß 
uns von Seite der hohen Regierung diesfalls Bedenken 
nahe gelegt worden sind, erfüllt mich mit besonderem 
Danke, indem ich glaube, daß dies eine loyale und 
wohlgemeinte M einung ist, die den Zweck h a t, dem 
Antrage des Finanzausschusses die Durchführbarkeit zu 
sichern.

Ich erlaube mir daher vorläufig den Antrag zu 
stellen, es wolle dem Präsidium des hohen Landtages 
gefallen, die Sitzung für eine kurze Zeit zu unterbrechen, 
und ich bitte weiters den Herrn Obmann des F inanz
ausschusses, denselben zu einer kurzen Berathung zusammen 
zu berufen, damit wir über diesen Punkt, über welchen 
ich für meine Person nicht im Zweifel b in , worüber 
jedoch im Schooße des Finanzausschusses vielleicht Zweifel 
erhoben werden könnten, schlüssig werden.

Landeshauptmann:
Ich erlaube mir, dem Wunsche des Herrn Bericht

erstatters B aron  Apfaltrern gemäß die Sitzung auf 
kurze Zeit zu unterbrechen.

(Seja se p re trga  ob 45. m inuti čez 1. uro in se 
zopet začne ob 25. m inuti čez 2. uro — Die Sitzung 
wird um 1 Uhr 45 M inuten unterbrochen und um 
2 Uhr 25 M inuten wieder aufgenommen. — V tem  
času se poda finančni odsek v bližnjo sobo v zopetno 
obravnavo svojega predloga — Währenddem begibt 
sich der Finanzausschuß in das Berathungszimmer zur 
nochmaligen Berathung seines Antrages.)

Landeshauptmann:
Ich eröffne wieder die Sitzung, und ertheile dem 

Herrn Berichterstatter das W ort.

Werichterflatter I-reiherr v. Apfaktrern:
D er Finanzausschuß hat, um jene Bedenken, welche 

etwa gegen den von ihm früher vorgeschlagenen Antrag 
obwalten könnten, zu beseitigen, sich erlaubt, folgenden 
abgeänderten Antrag dem hohen Hause vorzulegen (bere 
—  lie s t) :

D er hohe Landtag wolle beschließen:
D er Landtag anerkennt es, daß den Privat-Logen- 

besitzern gegen Leistung der bisher üblichen Ergänzung 
der Subvention für den Theaterunternehmer nach M aß

gabe des jeweiligen Erfordernisses —  die entsprechende 
Einflußnahme auf die W ahl des Theaterunternehmers 
und die ihm auferlegenden Leistungen einzuräumen sei, 
und er ermächtiget zu diesem Behufe den Landesaus
schuß, mit den Delegirten der Privat-Logenbesitzer, welche 
sich mit ihrer bezüglichen Bevollmächtigung angemessen 
auszuweisen haben, in diesem S inne ein Uebereinkommen 
zu schließen, welches in dem Falle, a ls in demselben eine 
Aenderung der wesentlichen Bestimmungen des derzeit 
gilügen T heater-Pachtvertrages enthalten w äre, der 
Genehmigung des Landtages zu unterziehen ist.

Hiemit glaubte der Finanzausschuß auch dem 
Antrage des Herrn Abgeordneten Grasselli gerecht zu 
werden. ‘ •

Poslanec Klun:
Ta predlog je  tako različen od prvotnega na

sveta, da nikakor o njem že zdaj ne  moremo glasovati; 
jaz  predlagam , da se tiska, da se za danes odloži in 
v drugi seji izroči. (Klici na lev i: To je  čisto nov 
predlog, naj se t i s k a ; na  desni ugovor — Rufe links: 
D as  ist ein ganz neuer Antrag und soll gedruckt werden; 
rechts: Widerspruch.)

Berichterstatter Kreiljerr u. Aptaktrern:
Ich bedauere recht sehr, daß ich dann nicht in 

der Lage wäre, die Berichterstattung weiter zu führen. 
Eine so große Schwierigkeit, die Tragweite dieser Aen
derung aufzufassen, ist ja nicht vorhanden. E s ist ja 
ein sehr einfacher A ntrag , welchen der Finanzausschuß 
nunmehr vorgelegt hat. Ich für meinen Theil bitte, 
bei der Berathung des Gegenstandes heute zu verbleiben 
und denselben zu Ende zu führen. (Dr. V ošn jak : Das 
ist ja geschäftsordnungswidrig. — Dr. Z a rn ik : To je 
nov predlog.)

Poslanec Klun :
Ako se ta  predlog, da se ta  novi predlog tiska 

in o njem v sledeči seji obravnava, ne sprejm e, bi 
nam drugo ne ostalo nego popolnoma se te  obravnave 
odreči in p ro test proti sklepu vložiti. Toraj še enkrat 
prosim, da se ta  predlog tiska in da se nam natisnjen 
razdeli, ker le tako bomo mogli natančno viditi, kaj 
se s tem  predlogom nam erja in bomo mogli potem svoj 
sklep vravnati.

Abgeordneter Dr. v. Schrey:

Ich möchte hier auf die Bestimmung der Geschäfts
ordnung gar nicht zurückkommen, weil dieselbe eine 
Aenderung des Antrages in keiner Weise verbietet und 
ich auf viele Beschlüsse des hohen Hauses hinweisen kann, 
welche gefaßt worden sind auf Grund neuer Anträge. 
Den Herren dürfte in Erinnerung sein, daß vor zwei 
oder drei Jah ren  bezüglich des Baues der Irrenhaus- 
anstalt in Studenc ein neuer Antrag vom betreffenden 
Ausschüsse auf Grund eines nach Unterbrechung der 
Sitzung gefaßten Beschlusses dem hohen Hause vorgelegt 
und ohne weiters angenommen wurde. Die Geschäfts
ordnung spricht sich dagegen nicht aus, und ich erlaube 
mir schließlich zu bemerken, daß der neuerliche Antrag 
möglichst entgegen kommt dem Antrage des Herrn Ab
geordneten Grasselli, und demnach eine Verbesserung im



Sinne jener Herren erfahren hat, welche sich gegen den 
ursprünglichen Antrag ausgesprochen haben.

Poslanec Svetee:
Predlog, ld nam ga je finančni odsek zopet pri

nesel, je čisto nov predlog, kteri mora po opravilnem 
redu 24 ur poprej natisnjen biti. (Rufe rechts: nach 
welchem Paragraph? — Klici na desni: po kterem 
paragrafu?) Poslanci, vsaj narodni ne vemo, v kterem 
smislu je napravljena dotična pogodba z glediščnim 
najemnikom, tedaj tudi ne moremo tako naravnost o 
njem glasovati. Jaz prosim gospoda deželnega glavarja, 
da se v tej reči ravna po opravilnem redu.

Abgeordneter Ar. Schaffer:
Vielleicht wäre der Herr Vorredner so gefällig, den 

betreffenden Paragraph, ans welchen er sich beruft, zu 
zi tiren.

Poslance dr. Vošnjalt:
17. in 18. §. opravilnega reda govorita o pred

logih.
Poslanec dr. Zarnik:

To je čisto naravna stvar, da se taki predlogi 
morajo tiskati. Jaz se le čudim, kako more kdo 
temu nasprotovati. (Nemir — Unruhe. — Predsednik 
pozvoni der Vorsitzende gibt das Glockenzeichen.)

Abgeordneter Ar. Schaffer:
Es kann, wenn es die Herren wünschen, der 

Antrag noch einmal verlesen werden, um diesfalls zu 
constatiren, daß es nur eine Abänderung des ursprüng- 
lichen Antrages ist, ein Abünderungsantrag, wie solche 
schon dutzendweise im hohen Hause gemacht und äuge* 
nommen wurden, und cs wäre eine neue Praxis, wenn 
jeder Abänderungsantrag frisch gedruckt und dem hohen 
Hause vorgelegt werden müßte, und würden wir in 
diesem Falle eine neuerliche Drucklegung vornehmen 
lassen, so würde das ein Präcedens dafür sein, daß 
Anträge keine Aenderungen erfahren könnten, >vas selbst
verständlich eine ganz neue Praxis in den Verhand
lungen des hohen Hauses einführen würde.

Ich wäre also dafür, daß wir den ganzen Gegen
stand, der dem hohen Hause schon eine kostbare Zeit 
geraubt hat, heute noch erledigen.

Poslanec Grasselli:
Prosim besede. Ta stvar se je danes tako ši

roko in na vse strani pretresovala, da posebno veliko 
novega v sledeči seji v tej stvari nobenemu ne bo 
mogoče povedati. Na drugi strani se pa tudi meni 
sprememba poprejšnjega predloga ne zdi tako težka 
in važna, da bi ne zadostovalo, če se predlog še 
enkrat prebere in da se, kakor gospod dr. Schaffer 
predlaga, že danes konečno reši ta stvar, ktera je že 
več časa deželnemu zboru vzela, kakor je vredna.

Berichterstatter Ire iherr v. Apfaktrern:
Der Antrag lautet (liest noch einmal den betref

fenden Antrag — bere še enkrat dotični predlog):

Es ist also damit gesagt, wenn dieses Uebcrcin- 
kommen in wesentlichen Punkten von dem bisher ge
schlossenen Theater-Pachtvertrage abweicht, so ist die 
Genehmigung des hohen Landtages einzuholen, wenn 
aber nahezu dasselbe fortbesteht, wie in dem Pachtver
träge, so würde ich nicht einsehen, warum man an den 
hohen Landtag gehen soll zum Behufe einer nächträglichen 
Genehmigung.

Poslanec dr. Poklukar:
Ne zamerite gospoda, da samo par besedi spre

govorim zdaj, ko smo še enkrat čuli ta predlog. Prva 
točka tega predloga nam predlaga ravno to , kakor 
nam je poprej predlagal finančni odsek, namreč, da se 
prizna lastnikom lož pravica, vdeleževati se pri obrav
navah o gledališči in odločevati pri izbiranji najem
nika gledališča. Potem pride neki dostavek, ki se 
meni ne zdi razumljiv. Tukaj gre za pogodbo, lctero 
ima skleniti deželni odbor z lastniki lož in se potem 
govori o spremembah in pogojih z najemnikom gle
dališča - ta dostavek je meni popolnoma nerazumljiv, 
ker ne vem, kako bi se moglo govoriti tukaj o pogojih, 
ki se sklepajo s privatnim najemnikom gledališča. 
Na drugi strani se mi pa prvi stavek tega predloga 
zdi zelo odločilen, da že danes slavni deželni zbor 
posestnikom lož prizna tako važno pravico, za lctero 
pač ni nilcakoršne potrebe. V gledališči se igra že 
toliko let brez prenehanja in brez pretrganja in 
lastniki lož so zmiraj dozdaj radi plačevali svoje 
prineske. Jaz tedaj ne vidim nilcakoršne nevarnosti, 
da bi se morebiti v gledališči ne igralo in ne 
vem, odkod je za ta  predlog naen k ra t taka nujnost? 
Od kod tedaj ta poboj ? — Ako se sprejme sedanja po
godba najemnika, kaj ima potem opraviti določba s 
posestniki? Meni je vse to nerazumljivo, zato moram 
podpirati nasvet gosp. poslanca Kluna, pa ako se ta ne 
sprejme, bi ne mogli drugo, nego protestirati proti 
dotičnemu sklepu.

Poslanec Svetec:
Iz slišanega predloga, kakor nam ga je častiti 

gosp. poročevalec prebral, se prav nič ne more vedeti, 
v kterem smislu ima za gledališče deželni odbor od
govornost in se tudi ne ve, ali bodo imeli posestniki 
lož zopet to pravico, Kako moremo mi naprej dati 
deželnemu odboru pravico, naj on pogodbo sklene, 
dokler ne vemo, kaj je zapopadelc te pogodbe. Ako 
mi sklepanje te pogodbe kar tako naravnost prepu
stimo deželnemu odboru, nastane lahko nevarnost, da 
bodo posestniki lož sami oddajali gledališče. Tukaj 
je toraj treba poprej natanjlco precizirati, kaj ima 
biti zapopadelc te pogodbe, in dokler tega ne bo, ne 
moremo se strinjati s tem predlogom in tudi ne mo
remo zanj glasovati.

Landeshauptmann:
Es wäre im Interesse des Gegenstandes selbst, 

denselben auf die nächste Tagesordnung zu stellen. 
(Nemir — Unruhe.)

Poslanec dr. Zarnik:
Prosim besede. Jaz moram tudi izjaviti, da mi 

ni znana pogodba, ktera je sklenjena z gledališčnim
25



najemnikom, in ako ne boste obznanili pogodbe, ktere 
ne poznamo in ktere nismo nikdar brali niti slišali, in 
ker nam nobenemu niso znane bitne točke te Vaše 
spremembe, ne moremo se dalje v obravnavo tega 
vprašanja spuščati. To nam boste vsaj priznali, da imamo 
pravico zahtevati bitne točke teh sprememb. O stvari 
pa razpravljati in glasovati, o kateri niti pojma ni
mamo, je po mojem mnenji popolnoma nemogoče. 
Ako nam pa hočete oktroirati stvar, o kateri Vam 
pravimo, da je ne poznamo, to nam ne ostane drugo 
nego protest vložiti in s protestom oditi od tu k a j, 
kakor je gospod poslanec Klun rekel. (Dobro! na 
levi — B ravo! links.)

Werichterstattcr Ireiljerr v. Apfattrern:
Ich würde, um die Herren durchaus nicht in dem 

Glauben zu lassen, als ob der Finanzausschuß es auf 
irgend eine Ueberrnmpelung abgesehen habe oder illegal 
Vorgehen wolle, mich sehr gerne dazu verstehen, den 
Antrag in Druck legen zu lassen. Es ist dies in zwei 
Stunden geschehen und könnten die Herren morgen die 
diesfällige Vorlage in Händen haben. Der ganze Antrag 
ist nicht so complicirt und schwierig, daß ihn die Herren 
nicht bis morgen durchstudieren könnten.

Landeshauptmann:
Ich werde also morgen den Gegenstand noch 

einmal auf die Tagesordnung stellen.

Abgeordneter Ar. v. Schrey:
Ich möchte nur des allfälligen Präjudices wegen 

oder wegen einer unrichtigen Auslegung dieses Beschlusses 
über die Drucklegung des Antrages constatiren, daß es 
sich nicht um einen neuen, geschäftsordnungsmäßig zu 
vertheilenden Antrag, sondern um Erfüllung des Wunsches 
handelt, daß Sie den hier vorgelesenen Antrag schriftlich 
in der Hand haben. Ich sehe voraus, daß die Herren 
morgen neuerliche Anstände und Bedenken gegen die 
Verhandlung vorbringen werden. Ich constatire also, 
daß es sich hier nicht um einen neuen Antrag, sondern 
nur um eine Fortsetzung der Verhandlung in der mor

gigen Sitzung handelt, wobei lediglich zur Information 
der Herren die Drucklegung dient.

Poslanec Grasselli:
Prosim še besede, predno se seja sklene (Unruhe 

rechts — nemir na desni), oglasil sem se zanjo uže 
prej. Akopram ta  stvar še ni popolnem dognana, 
sem vendar žalibog prisiljen, da uže danes še enkrat 
poprimem besedo in odgovorim na nektere besede 
častitega gospoda poročevalca, ktere je izrekel v ko- 
nečnem svojem govoru. Prečastiti gospod poročevalec 
je trdil, da je sklep ljubljanskega mestnega odbora, 
ki je votiral 1000 gld. za gledališče, tak, da bi za
radi njega morala rudečica obliti vse člane mestnega 
zastopa ljubljanskega. Jaz mislim, da mi zoper to 
izjavo ni treba braniti mestnega zastopa ljubljanskega 
in z mirno vestjo prepuščam razsodbi javnega mnenja, 
kdo ima prav za prav uzrok zarudeti zaradi teh be
sedij. (Klici na levi: Prav dobro! — Rufe links: 
Sehr gut!) Konštatiram pa, da je teh 1000 gld., 
ktere je zdanji mestni zastop ljubljanski, čegar večina 
je narodna, enoglasno votiral za gledališče v Lju
bljani, prvi donesek, ki ga je ljubljansko mesto vo- 
tiralo za deželno gledališče. Na drugo stran pa tudi 
smelo trdim, da bi noben zastop ljubljanskega mesta, 
naj bi njegova večina bila taka ali kakoršnakoli, ne 
mogel pri obstoječih mestnih denarstvenih razmerah 
za gledališče votirati večo svoto. (Živa pohvala na 
levi — Lebhafter Beifall links.)

Landeshauptmann:
M it Rücksicht auf die vorgerückte Stunde möchte 

ich die heutige Sitzung schließen und die nächste Sitzung 
auf morgen 10 Uhr Vormittags anberaumen.

(Dnevni red: Glej prihodnjo sejo — Tages
ordnung : Siehe nächste Sitzung.)

Der Finanzausschuß versammelt sich heute Nach
mittag 5 Uhr zu einer Sitzung; der Verwaltungsausschuß 
ebenfalls heute Nachmittag um ^ 5  Uhr.

Ich erkläre die heutige Sitzung für geschlossen.

Seja se  konča ob 45 . minuti čez  2 . uro. —  Schluß der Zitzuug 2 Uhr 45 M inuten .


